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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 

Αγαπητέ ς φί λές καί φί λοί, 

 

Εί ναί μέ ίδίαί τέρη χαρα  που προλογί ζω την Ετη σία Έκθέση του 

Υφυπουργέί ου γία το έ τος 2020. Καταρχα ς θα η θέλα να αποδω σω 

τα έυ σημα στην προκα τοχο μου Νατα σα Πηλέί δου γία το θέτίκο  

απολογίσμο  των πρω των δυο χρο νων λέίτουργί ας του 

Υφυπουργέί ου.  

 

Το 2020 έπέφυ λασσέ νέ ές προκλη σέίς, πρωτο γνωρές γία ολο κληρη την ανθρωπο τητα. 

Βρέθη καμέ αντίμέ τωποί μέ μία σοβαρη  υγέίονομίκη  κρί ση καί κληθη καμέ να 

λέίτουργη σουμέ κα τω απο  πρωτο γνωρές συνθη κές. Η πανδημί α COVID-19 προκα λέσέ 

ποίκίλο μορφές καί έκτέταμέ νές έπίπτω σέίς σέ ο λους τους τομέί ς της οίκονομί ας καί 

της κοίνωνί ας.  

 

Η ναυτίλί α δέν θα μπορου σέ να αποτέλέ σέί έξαί ρέση αφου  η πανδημί α έπηρέ ασέ καί 

έπηρέα ζέί σημαντίκα  τίς ναυτίλίακέ ς δραστηρίο τητές, ίδίαί τέρα στον τομέ α των 

έπίβατηγω ν πλοί ων καί της κρουαζίέ ρας. Σημαντίκο τέρη ωστο σο, έί ναί η προ κληση 

που κλη θηκέ να αντίμέτωπί σέί ο τομέ ας λο γω της τέρα στίας δυσκολί ας που 

παρουσία στηκέ στίς αλλαγέ ς πληρωμα των καί στον έπαναπατρίσμο  των ναυτίκω ν, 

των οποί ων έ ληξέ η συ μβαση έργασί ας. Η Κυ προς, μέ σα απο  συντονίσμέ νές 

προσπα θέίές ανταποκρί θηκέ α μέσα καί πη ρέ τα έυ σημα απο  τη Δίέθνη  Ναυτίλίακη  

Κοίνο τητα δίέυκολυ νοντας τον έπαναπατρίσμο  καί την αλλαγη  πληρωμα των πέ ραν 

των 5000 ναυτίκω ν απο  τον Μα ί ο μέ χρί καί τον Δέκέ μβρίο, καθω ς έπί σης απο  την 

αρχη  της πανδημί ας έί χέ καί συνέχί ζέί να έ χέί ένέργο  συμμέτοχη  στίς δίέργασί ές που 

γί νονταί το σο σέ δίέθνέ ς ο σο καί σέ έυρωπαί κο  έπί πέδο στην προσπα θέία έξέυ ρέσης 

πρακτίκω ν λυ σέων, το σο γία τίς αλλαγέ ς πληρωμα των ο σο καί γία τον έμβολίασμο  

των ναυτίκω ν.   

 

Παρο λές τίς αντί ξοές καί πρωτο γνωρές συνθη κές που κληθη καμέ να αντίμέτωπί σουμέ 

απο  την αρχη  της χρονία ς, αίσθα νομαί ίκανοποί ηση δίο τί η κυπρίακη  ναυτίλί α 

αποδέί χτηκέ ανθέκτίκη  στην κρί ση, αφου  η συνέίσφορα  του ναυτίλίακου  τομέ α στην 

οίκονομί α κυμα νθηκέ στα ί δία μέ τα πέρσίνα  έπί πέδα. Συγκέκρίμέ να, τέ λη του 2020 

καταγρα φέταί έλα χίστη μέί ωση στην ολίκη  χωρητίκο τητα των πλοί ων υπο  κυπρίακη  

σημαί α, ένω  οί ναυτίλίακέ ς έταίρέί ές που δραστηρίοποίου νταί στην Κυ προ καί έί ναί 

έγγέγραμμέ νές στο Συ στημα Φο ρου Χωρητίκο τητας παρουσί ασαν αυ ξηση. 
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Η πανδημί α έξακολουθέί  να βρί σκέταί σέ έξέ λίξη, ο μως αυτο  δέν μας απο τρέψέ απο  το 

να σχέδία ζουμέ καί να στοχέυ ουμέ στην πέραίτέ ρω ανα πτυξη της κυπρίακη ς 

ναυτίλί ας. Προς αυτη  την κατέυ θυνση, έλέ ω πανδημί ας, προωθη θηκαν δία φορές 

δρα σέίς που σκοπο  έ χουν την ανα δέίξη καί πέραίτέ ρω ένί σχυση των συγκρίτίκω ν 

πλέονέκτημα των της Κυπρίακη ς Ναυτίλί ας.  

 

Η έ κθέση δραστηρίοτη των γία το 2020 παρουσία ζέί το έυ ρος δραστηρίοτη των καί 

έργασίω ν που υλοποίη θηκαν κατα  τη δία ρκέία του έ τους γία την αντίμέτω πίση της 

πανδημί ας, των προκλη σέων που αντίμέτωπί ζέί ο τομέ ας γία την ανα γκη μέτα βασης 

σέ μία «πρα σίνη» καί «ψηφίακη » έποχη , καθω ς έπί σης καί τίς παρα λληλές ένέ ργέίές 

γία την ένί σχυση της ανταγωνίστίκο τητας της Κυπρίακη ς Ναυτίλί ας.  

 

Η έπανέ γκρίση του φορολογίκου  συστη ματος της Κυ πρου απο  την ΕΕ γία ακο μη 10 

χρο νία (2020 - 2029) αποτέλέί  μέγα λη έπίτυχί α, καθω ς δίασφαλί ζέί στη ναυτίλίακη  

βίομηχανί α κλί μα σταθέρο τητας καί έμπίστοσυ νης. Επί σης, το η δη πλέονέκτίκο  

φορολογίκο  συ στημα αναμέ νέταί να ένίσχυθέί  μέ πέραίτέ ρω κί νητρα γία φίλίκα  προς 

το πέρίβα λλον πλοί α, καθω ς το Υφυπουργέί ο έτοίμα ζέί μία σέίρα  πρα σίνων κίνη τρων 

γία την έπίβρα βέυση πλοί ων που έπίδέίκνυ ουν αποτέλέσματίκέ ς μέίω σέίς έκπομπω ν, 

τα οποί α θα ανακοίνωθου ν αρχέ ς του έπο μένου έ τους. 

 

Η Κυ προς, ως παγκο σμία ναυτίλίακη  δυ ναμη, έ χέί υποχρέ ωση να ένθαρρυ νέί καί να 

υποστηρί ξέί τίς προσπα θέίές της ναυτίλίακη ς βίομηχανί ας γία μέί ωση των έκπομπω ν 

αέρί ων του θέρμοκηπί ου. Η έπί τέυξη ωστο σο, της σωστη ς ίσορροπί ας ανα μέσα στον 

πρα σίνο μέτασχηματίσμο  καί της ανταγωνίστίκο τητας του τομέ α έί ναί μία μέγα λη 

προ κληση. Η Κυ προς μέ δία φορές πρωτοβουλί ές καί μέ οίκοδο μηση συμμαχίω ν έ χέί 

ένίσχυ σέί την παρουσί α της κατα  τη δίαμο ρφωση της δίέθνου ς καί έυρωπαί κη ς 

ναυτίλίακη ς πολίτίκη ς, ω στέ η χω ρα μας να έί ναί σέ θέ ση να έπηρέα ζέί τίς έξέλί ξέίς 

στον τομέ α.  Ένδέίξη των προθέ σέων της Κυ πρου γία να συμβα λέί στη δίαμο ρφωση 

νομοθέτίκω ν προτα σέων που να έξυπηρέτου ν τον σκοπο  καί να λαμβα νουν υπο ψη τίς 

ίδίαίτέρο τητές της ναυτίλί ας αποτέ λέσέ καί η α κρως έπίτυχημέ νη δίαδίκτυακη  

συζη τηση που οργα νωσέ το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας φέ ρνοντας μαζί  έκπροσω πους 

της Ευρωπαί κη ς Επίτροπη ς, του Ευρωπαί κου  Κοίνοβουλί ου, της ναυτίλίακη ς 

βίομηχανί ας καί μη κυβέρνητίκου ς Οργανίσμου ς.  

 

Παρα λληλα, έ χέί δοθέί  ίδίαί τέρη έ μφαση στη νέ α γένία , καθω ς θέ λουμέ να 

καλλίέργη σουμέ ναυτίλίακη  καί θαλα σσία κουλτου ρα στους νέ ους μας. Θα 

έπίδίω ξουμέ να τους προσέγγί σουμέ μέ έ ξυπνο καί δίαδραστίκο  τρο πο γία να 

αντίληφθου ν την δυναμίκη  καί την προοπτίκη  των γαλα ζίων έπαγγέλμα των. Μέ 
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ίδίαί τέρη ίκανοποί ηση δίαπίστω νουμέ ο τί οί κυ πρίοί σπουδαστέ ς στίς Ναυτίλίακέ ς 

Ακαδημί ές αυξα νονταί μέ την Κυπρίακη  Κυβέ ρνηση να προσφέ ρέί χορηγί ές καί 

υποτροφί ές στους σπουδαστέ ς. 

 

Το 2021 θα έντέί νουμέ την στρατηγίκη  προβολη ς της Κυπρίακη ς Ναυτίλί ας 

στοχέυ οντας σέ μέγα λές ναυτίλίακέ ς αγορέ ς, ίδίαί τέρα στίς Ασίατίκέ ς χω ρές.  Επί σης, 

το Brexit δημίουργέί  έ να νέ ο παρα θυρο έυκαίρίω ν καί έί μαί πέπέίσμέ νος ο τί η Κυ προς 

έί ναί έ τοίμη να έκμέταλλέυτέί  την προοπτίκη  που παρουσία ζέταί γία προσέ λκυση 

νέ ων ναυτίλίακω ν έταίρέίω ν καί πλοί ων.  

 

Οί προκλη σέίς που αντίμέτωπί ζέί ο τομέ ας έπίβα λλουν τω ρα πίο πολυ  απο  ποτέ  τη 

δίαμο ρφωση μακροχρο νίας στρατηγίκη ς γία τον τομέ α κα τί που έ χουμέ η δη 

τροχοδρομη σέί. Σ ’αυτη  την προσπα θέία συμμέ τοχοί έί ναί ο λοί ο σοί στηρί ζουν 

δίαχρονίκα  την κυπρίακη  ναυτίλί α. Μαζί  μέ την ναυτίλίακη  μας βίομηχανί α, ίδίαί τέρα 

το Κυπρίακο  Ναυτίλίακο  Επίμέλητη ρίο καί την Κυπρίακη  Ένωση Πλοίοκτητω ν, 

δίαμορφω νουμέ το μέ λλον της ναυτίλί ας μας. 

 

Εί μαστέ πέρη φανοί γία τίς έπίδω σέίς της Κυπρίακη ς Ναυτίλί ας αλλα  δέν 

έφησυχαζο μαστέ. Η Κυβέ ρνηση ανέ δέίξέ αυτο ν τον τομέ α μέ την δημίουργί α 

Υφυπουργέί ου καί βα ζουμέ πλω ρη να καταστη σουμέ την Κυπρίακη  Ναυτίλί α πίο 

ασφαλη , κοίνωνίκα  καί πέρίβαλλοντίκα  πίο υπέυ θυνη, πίο ανταγωνίστίκη , πίο 

ποίοτίκη  καί αποτέλέσματίκη , ανθέκτίκη  στίς προκλη σέίς γία να αποτέλέ σέί τον φα ρο 

ανα πτυξης της οίκονομί ας της Κυ πρου αλλα  καί έ να στρατηγίκο  πλέονέ κτημα 

οίκονομίκη ς δίπλωματί ας της χω ρας μας. 

 

Φί λές καί φί λοί, 

 

Κλέί νοντας οφέί λω να αναγνωρί σω καί να έυχαρίστη σω τον καθέ να απο  σας γία την 

συνέίσφορα  σας στον κοίνο  μας αγω να να οδηγη σουμέ την Κυπρίακη  Ναυτίλί α ακο μα 

πίο ψηλα .   

 

 

 

Βασί λης Δημητρία δης  

Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω 
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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ 

 

Η ίστορί α της κυπρίακη ς ναυτίλί ας ξέκίνα  απο  τα πανα ρχαία χρο νία αφου  ως νησί , ο μο νος τρο πος 

έπίκοίνωνί ας της Κυ πρου μέ τον υπο λοίπο κο σμο γίνο ταν μέ σω της θα λασσας. Η στρατηγίκη  

γέωγραφίκη  της θέ ση, στο σταυροδρο μί τρίω ν ηπέί ρων έ παίξέ σημαντίκο  ρο λο στην ανα πτυξη καί 

έδραί ωση της Κυ πρου ως σημαντίκο  ναυτίλίακο  κέ ντρο. 

 

 Μέτα  την ανακη ρυξη της Ανέξαρτησί ας της, ξέκί νησαν οί έπίτυχέί ς προσπα θέίές της Κυ πρου γία 

την ανα πτυξη ένο ς συ γχρονου ναυτίλίακου  κρα τους.  Έχοντας αναγνωρί σέί την πολίτίκη , 

οίκονομίκη  καί κοίνωνίκη  σπουδαίο τητα καί σημασί α της ναυτίλί ας καί μέ την έφαρμογη  της 

σωστη ς πολίτίκη ς απο  τίς έκα στοτέ κυβέρνη σέίς, η Κυ προς κατα φέρέ να προσέλκυ σέί αρκέτου ς 

έπίχέίρηματί ές που δραστηρίοποίου νταί στον τομέ α της ναυτίλί ας.  

 

Μέ την πα ροδο των χρο νων, η Κυ προς έξέλί χθηκέ σέ έ να πλη ρως ανέπτυγμέ νο ναυτίλίακο  κέ ντρο, 

συνδυα ζοντας μία σημαί α κυ ρους καί αξίοπίστί ας μέ υψηλα  έπί πέδα ασφα λέίας στα πλοί α της καί 

μία έγχω ρία ναυτίλίακη  βίομηχανί α φημίσμέ νη γία τίς αρί στης ποίο τητας υπηρέσί ές που 

προσφέ ρέί. Όλα αυτα  έ χουν έπίτέυχθέί  παρα  το γέγονο ς ο τί η πολίτίκη  αναταραχη  του 1974 καί η 

έπίβολη  των τουρκίκω ν πέρίορίστίκω ν μέ τρων (Τουρκίκο  Εμπα ργκο) αποτέ λέσαν αρνητίκου ς 

παρα γοντές που έπηρέα ζουν μέ χρί ση μέρα την έπέ κταση της κυπρίακη ς ναυτίλί ας. 

 

Η ί δρυση του Τμη ματος Εμπορίκη ς Ναυτίλί ας το 1978, η δημίουργί α ναυτίλίακω ν γραφέί ων στο 

έξωτέρίκο  (Πέίραία , Λονδί νο, Αμβου ργο, Ρο τέρνταμ, Νέ α Υο ρκη καί Βρυξέ λλές), η έκλογη  της 

Κυ πρου στο συμβου λίο του Δίέθνου ς Ναυτίλίακου  Οργανίσμου  καί η έ νταξη της Κυ πρου στην 

Ευρωπαί κη  Ένωση υπη ρξαν σταθμοί  στην ανα πτυξη της κυπρίακη ς ναυτίλί ας. 

 

Ο συνέχη ς έκσυγχρονίσμο ς της ναυτίλίακη ς νομοθέσί ας μέ την υίοθέ τηση των δίέθνω ν 

συμβα σέων γία τη ναυτίλί α καί η έναρμο νίση μέ το Ευρωπαί κο  κέκτημέ νο, η έ γκρίση ένο ς 

έλκυστίκου  φορολογίκου  συστη ματος γία τη ναυτίλί α καί η υψηλου  έπίπέ δου έξυπηρέ τηση που 

απολαμβα νουν  οί ναυτίλίακέ ς έταίρέί ές, τα κυπρίακη ς σημαί ας πλοί α αλλα  καί γένίκο τέρα οί 

έπαγγέλματί ές στη ναυτίλίακη  βίομηχανί α, οδη γησαν σέ πέραίτέ ρω έξέ λίξη καί ένδυνα μωση της 

κυπρίακη ς ναυτίλί ας.  

 

Η ί δρυση του Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας τον Μα ρτίο του 2018 έ δωσέ νέ α ω θηση στην πέραίτέ ρω 

ανα πτυξη της κυπρίακη ς ναυτίλί ας. Η αναβα θμίση της ναυτίλίακη ς δίοί κησης οδη γησέ σέ 

αποτέλέσματίκο τέρο σχέδίασμο  καί έφαρμογη  νέ ων μέ τρων γία ένί σχυση της ναυτίλίακη ς 

υποδομη ς καί δραστηρίο τητας στην Κυ προ, στην έπίτα χυνση στη λη ψη αποφα σέων, στον 
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έκσυγχρονίσμο  των παρέχο μένων υπηρέσίω ν προς τη ναυτίλίακη  βίομηχανί α καί στην έμβα θυνση 

καί έμπλουτίσμο  του ναυτίλίακου  συμπλέ γματος. 
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ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΤΟΛΟΣ 

Ο κυπρίακο ς έμπορίκο ς στο λος παρουσία ζέί αξίοσημέί ωτη αυ ξηση τίς  τέλέυταί ές δέκαέτί ές. Η 

αναβα θμίση των ναυτίλίακω ν υπηρέσίω ν, η ποίοτίκη  έξυπηρέ τηση, τα υψηλα  έπί πέδα ασφα λέίας 

των πλοί ων, η έξέίδίκέυμέ νη γνω ση του ανθρω πίνου δυναμίκου  καθω ς καί οί στρατηγίκη ς 

σημασί ας δίμέρέί ς συμφωνί ές που έ χουν συναφθέί  μέταξυ  της Κυ πρου καί α λλων κρατω ν έ χουν 

κατατα ξέί την κυπρίακη  σημαί α σέ μί α απο  τίς ποίοτίκο τέρές καί ανταγωνίστίκο τέρές σημαί ές 

στον τομέ α της ναυτίλί ας. Ακολουθω ντας ο λα τα προ τυπα ασφα λέίας καί προστασί ας που 

προκυ πτουν απο  δίέθνέί ς ναυτίλίακου ς καί α λλους οργανίσμου ς η κυπρίακη  σημαί α 

συμπέρίλαμβα νέταί ανα μέσα στίς σημαί ές των χωρω ν που υπα γονταί στη «Λέυκη  Λί στα» των 

Μνημονί ων Συνέννο ησης των Παρίσί ων καί του Το κυο γία τους έλέ γχους πλοί ων.  

 

Το κυπρίακο  νηολο γίο προσφέ ρέί ανταγωνίστίκα  τέ λη έγγραφη ς πλοί ων, έλκυστίκο  συ στημα 

φορολο γησης, πλη ρη προστασί α στους χρηματοδο τές καί τους ένυπο θηκους δανέίστέ ς καί 

απαλλαγη  απο  τον φο ρο έίσοδη ματος των απολαβω ν των ναυτίκω ν που υπηρέτου ν σέ κυπρίακα  

πλοί α.   

 

Η Κυ προς έ χέί υπογρα ψέί δίμέρέί ς συμφωνί ές συνέργασί ας στην έμπορίκη  ναυτίλί α μέ 28 χω ρές, 

μέ σω των οποί ων τα κυπρίακα  πλοί α λαμβα νουν έυνοί κη  μέταχέί ρίση στα λίμα νία α λλων χωρω ν 

καί παρέ χουν ναυτίκου ς γία έργοδο τηση στα κυπρίακα  πλοί α μέ συγκέκρίμέ νους ο ρους 

απασχο λησης καί έπί λυσης των έργασίακω ν δίαφορω ν που έί ναί έπωφέλέί ς το σο γία τους 

πλοίοκτη τές ο σο καί γία τους ναυτίκου ς.  

 

Ο κυπρίακο ς έμπορίκο ς στο λος ση μέρα συγκαταλέ γέταί ανα μέσα στους 11 μέγαλυ τέρους 

παγκοσμί ως καί κατέ χέί την τρί τη θέ ση στην ΕΕ, γέγονο ς που τοποθέτέί  την Κυ προ ανα μέσα στα 

κρα τη μέ ίσχυρη  έπίρροη  στον τομέ α της ναυτίλί ας. Ο κυπρίακο ς έμπορίκο ς στο λος αποτέλέί ταί 

πέρί που απο  χί λία έφτακο σία πλοί α ολίκη ς χωρητίκο τητας 24 έκατ. κο ρους.   
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ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑ 

Η Κυ προς έ χέί μέτέξέλίχθέί  σέ έ να συ γχρονο, αποδοτίκο  καί ολοκληρωμέ νο ναυτίλίακο  συ μπλέγμα 

που συνδυα ζέί έ να δίέθνω ς αναγνωρίσμέ νο νηολο γίο υψηλω ν προδίαγραφω ν καί 

μία ανέπτυγμέ νη έπίτο πία ναυτίλίακη  βίομηχανί α η οποί α δραστηρίοποίέί ταί σέ έ να έυρυ  φα σμα 

ναυτίλίακω ν δραστηρίοτη των. 

 

Οί έταίρέί ές που αποτέλου ν το ναυτίλίακο  συ μπλέγμα της Κυ πρου έί ναί κυρί ως έταίρέί ές παροχη ς 

υπηρέσίω ν πλοίοδίαχέί ρίσης, έταίρέί ές πλοίοκτησί ας, έταίρέί ές που ασχολου νταί μέ ναυλω σέίς 

πλοί ων καθω ς καί  έταίρέί ές που δραστηρίοποίου νταί στον έυρυ τέρο τομέ α της ναυτίλί ας, ο πως 

στους τομέί ς της ναυτίκη ς τέχνολογί ας, των τηλέπίκοίνωνίω ν, της παροχη ς καυσί μων, της 

παροχη ς έξοπλίσμου , των έξέίδίκέυμέ νων έπαγγέλματίκω ν υπηρέσίω ν, της ασφα λίσης θαλα σσίων 

μέταφορω ν, μέσίτίκω ν υπηρέσίω ν κ.α. Η Κυ προς συγκαταλέ γέταί ανα μέσα στα μέγαλυ τέρα 

κέ ντρα πλοίοδίαχέί ρίσης στον κο σμο καί έί ναί το μέγαλυ τέρο στην Ευρω πη  

 

Η αναβα θμίση του λίμανίου  της Λέμέσου  καί των λίμένίκω ν υποδομω ν της Κυ πρου που 

έπίτέυ χθηκέ τα τέλέυταί α χρο νία, προσφέ ρουν προστίθέ μένη αξί α στο ναυτίλίακο  συ μπλέγμα της 

Κυ πρου. 

 

Τα τέλέυταί α χρο νία, το ναυτίλίακο  συ μπλέγμα της Κυ πρου έ χέί δίέυρυνθέί  σημαντίκα  μέ τη 

δημίουργί α ναυτίκω ν ακαδημίω ν, την παροχη  δανέίοδοτη σέων απο  κυπρίακέ ς τρα πέζές σέ 

ναυτίλίακέ ς έταίρέί ές, την έγκατα σταση στην Κυ προ ασφαλίστίκω ν έταίρέίω ν  προστασί ας καί 

αποζημί ωσης (Protection and Indemnity Club - P&I Club) καθω ς καί μέ τη δημίουργί α του   

Κυπρίακου  Ναυτίκου  καί Ναυτίλίακου  Ινστίτου του (CMMI).  
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ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Η κυπρίακη  ναυτίλί α δίαδραματί ζέί καθορίστίκο  ρο λο στην οίκονομίκη , κοίνωνίκη  καί πολίτίκη  

ανα πτυξη της Κυ πρου. Η ναυτίλί α αποτέλέί  σημαντίκο  πυλω να ανα πτυξης της κυπρίακη ς 

οίκονομί ας καί δημίουργέί  νέ ές καί ποίοτίκέ ς θέ σέίς έργασί ας. Παρα λληλα τα πλοί α υπο  κυπρίακη  

σημαί α ταξίδέυ ουν σέ ολο κληρη την υφη λίο δίαφημί ζοντας καί προβα λλοντας μέ τον καλυ τέρο 

τρο πο την χω ρα μας. 

 

Τα έ σοδα της Κυπρίακη ς Ναυτίλί ας απο  την πλοίοδίαχέί ρίση μέίω θηκαν σαν αποτέ λέσμα των  

πέρίορίσμω ν που έπίβλη θηκαν στους τομέί ς των μέταφορω ν καί έπίβατίκω ν ταξίδίω ν έξαίτί ας 

της πανδημί ας του κορωνοί ου  (COVID-19) αλλα  καί της συνέπακο λουθης μέί ωσης στην 

οίκονομίκη  δραστηρίο τητα της χω ρας κατα  το 2020, φτα νοντας στα €914 έκ. σέ συ γκρίση μέ 

€1.104 έκ. το 2019.   Η ναυτίλί α προσφέ ρέί 9000 θέ σέίς έργασί ας σέ πέρίσσο τέρές απο  250 

ναυτίλίακέ ς έταίρέί ές στην Κυ προ καί πέ ραν των 55000 ναυτίκω ν έργοδοτου νταί σέ πλοί α υπο  

κυπρίακη  σημαί α.  

 

Οί έταίρέί ές που η ταν ένταγμέ νές στο κυπρίακο  συ στημα φο ρου χωρητίκο τητας κατα  το 2020 

ανη λθαν στίς 253, ένω  παρα λληλα αυξη θηκαν οί έταίρέί ές που δραστηρίοποίου νταί στον 

έυρυ τέρο τομέ α της ναυτίλί ας, ο πως έταίρέί ές που προσφέ ρουν υπηρέσί ές σέ θέ ματα τέχνολογί ας 

καί καίνοτομί ας, αλλα  καί υποστηρίκτίκέ ς υπηρέσί ές. 

 

Στην Κυ προ λέίτουργου ν τρέί ς ναυτίκέ ς σχολέ ς μέ πέ ραν των 300 φοίτητω ν, ένω  παρα λληλα 40 

κυ πρίοί σπουδαστέ ς έντα σσονταί κα θέ χρο νο σέ ναυτίκέ ς σχολέ ς στην Ελλα δα.  
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ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έγκαθίδρυ θηκέ την 1η Μαρτί ου 2018 καί συ μφωνα μέ την ίσχυ ουσα 

Νομοθέσί α του πέρί  Ίδρυσης Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας καί Δίορίσμου  Υφυπουργου  Ναυτίλί ας 

παρα  τω Προέ δρω καί γία συναφη  θέ ματα του 2017, Ν(123(Ι)/2017) έ χέί τίς ακο λουθές 

αρμοδίο τητές: 

(α) Τη χα ραξη ολοκληρωμέ νης έθνίκη ς στρατηγίκη ς ναυτίλί ας γία την πέραίτέ ρω ανα πτυξη 

του Κυπρίακου  Νηολογί ου καί τον έπίτέλίκο  σχέδίασμο  της ανα πτυξης του ναυτίλίακου  

συμπλέ γματος της Κυ πρου 

(β) Τον συντονίσμο  καί την υλοποί ηση της έθνίκη ς στρατηγίκη ς ναυτίλί ας μέ τη χρη ση 

απαραί τητων ορίζο ντίων πολίτίκω ν 

(γ) Τον συνέχη  έκσυγχρονίσμο  της ναυτίλίακη ς νομοθέσί ας, καθω ς καί την έφαρμογη  της σέ 

σχέ ση μέ τίς έξουσί ές που αυτη  παρέί χέ στο Τμη μα Εμπορίκη ς Ναυτίλί ας πρίν τη δημίουργί α του 

Υφυπουργέί ου, πέρίλαμβανομέ νης της νηολο γησης πλοί ων στο κυπρίακο  νηολο γίο καί της 

έ κδοσης σχέτίκω ν πίστοποίητίκω ν καί αδέίω ν 

(δ) Την προω θηση καί στη ρίξη των έπένδυ σέων στη ναυτίλί α πέρίλαμβανομέ νης της 

έπέξέργασί ας καί υλοποί ησης κίνη τρων 

(έ) Την προω θηση της ναυτίλίακη ς κατα ρτίσης, έκπαί δέυσης καί έπίμο ρφωσης 

(στ) Τη χα ραξη στρατηγίκη ς προβολη ς, προω θησης καί ανα δέίξης του κυπρίακου  νηολογί ου 

καί της κυπρίακη ς ναυτίλί ας στο έξωτέρίκο  καί το έσωτέρίκο  

(ζ) Την έκπο νηση μέλέτω ν, έρέυνω ν αγορα ς, την ανα λυση συ γχρονων τα σέων στον τομέ α της 

ναυτίλί ας, τη δίαχέί ρίση στατίστίκω ν δέδομέ νων, την αξίολο γηση της απο δοσης προγραμμα των 

καί κονδυλί ων που δαπανου νταί γία τη ναυτίλί α 

(η) Την αναβα θμίση καί τον έκσυγχρονίσμο  της δομη ς καί των δίαδίκασίω ν του 

Υφυπουργέί ου καί τη συνέχη  αναβα θμίση της ποίο τητας των υπηρέσίω ν που παρέ χονταί, καθω ς 

καί την προω θηση της καίνοτομί ας στον τομέ α της ναυτίλί ας 

(θ) Την έποπτέί α του ναυτίλίακου  τομέ α, τη συνέργασί α μέ α λλές έποπτίκέ ς αρχέ ς, την ορθη  

πληροφο ρηση καί ένημέ ρωση των ναυτίλίακω ν έπίχέίρη σέων γία τίς δίατα ξέίς της ναυτίλίακη ς 

νομοθέσί ας 

(ί) Την έκπο νηση καί υποβολη  προτα σέων γία μέταρρυθμί σέίς, οί οποί ές, μέταξυ  α λλων, 

αφορου ν στην απλοποί ηση δίαδίκασίω ν γία προσέ λκυση έπένδυ σέων ναυτίλίακου  χαρακτη ρα, 

στην ένί σχυση της ανταγωνίστίκο τητας καί στην έυρυ τέρη ανα πτυξη της ναυτίλίακη ς 

βίομηχανί ας. 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 

Η έθνίκη  στρατηγίκη  γία τη ναυτίλί α καταρτί στηκέ μέ σκοπο  τη χα ραξη στρατηγίκη ς προβολη ς, 

προω θησης καί ανα δέίξης του κυπρίακου  νηολογί ου καί της κυπρίακη ς ναυτίλί ας στο έξωτέρίκο  

καί το έσωτέρίκο . Γία τον καθορίσμο  της έθνίκη ς στρατηγίκη ς γία τη ναυτίλί α, λαμβα νονταί 

υπο ψη οί απο ψέίς της Συμβουλέυτίκη ς Επίτροπη ς, στην οποί α προέδρέυ έί ο Υφυπουργο ς 

Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω καί συμμέτέ χουν μέταξυ  α λλων, έμπλέκο μένοί φορέί ς σχέτίκοί  μέ 

τον ναυτίλίακο  τομέ α. Η Συμβουλέυτίκη  Επίτροπη  που προβλέ πέί το α ρθρο 3 (στ) του πέρί  

Ίδρυσης Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας καί Δίορίσμου  Υφυπουργου  Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω καί 

γία συναφη  θέ ματα  Νο μου του 123(Ι)/2017, συνέδρία ζέί σέ τακτίκη  βα ση.  

 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας, στο πλαί σίο της μέταρρυ θμίσης της Δίαχέί ρίσης των Δημοσί ων 

Οίκονομίκω ν, κατα ρτίσέ Στρατηγίκο  Σχέ δίο, το οποί ο μέταξυ  α λλων συμπέρίλαμβα νέί καί την 

έθνίκη  στρατηγίκη  γία τη ναυτίλί α. Το Στρατηγίκο  Σχέ δίο συνοδέυ έί τον Πρου πολογίσμο  στη νέ α 

του μορφη , στη βα ση δραστηρίοτη των. Η Ετη σία Έκθέση του Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας γία το 

2020, συμβαδί ζέί καί έ χέί προσαρμο σέί τη μορφη  καί το πέρίέχο μένο της μέ το πέρίέχο μένο του 

Στρατηγίκου  Σχέδί ου. 

 

ΟΡΑΜΑ 

Η καθίέ ρωση της Κυ πρου ως δίέθνέ ς ολοκληρωμέ νο ναυτίλίακο  κέ ντρο καί η ανα πτυξη ένο ς 

ανταγωνίστίκου  καί υψηλη ς ποίο τητας έθνίκου  νηολογί ου. 

 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ 

H δίατη ρηση καί πέραίτέ ρω ανα πτυξη μίας ασφαλου ς, κοίνωνίκα  υπέυ θυνης καί βίω σίμης 

ναυτίλί ας, γία την ένί σχυση της έθνίκη ς οίκονομί ας καί τη δημίουργί α νέ ων θέ σέων έργασί ας, 

τέχνογνωσί ας καί έμπέίρογνωμοσυ νης στον τομέ α. 

 

ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ 

❖ Πέραίτέ ρω ανα πτυξη του Κυπρίακου  Νηολογί ου καί του ναυτίλίακου  συμπλέ γματος της 

Κυ πρου 

❖ Ενί σχυση της θέ σης της Κυ πρου ως δίέθνέ ς ναυτίλίακο  κέ ντρο 

❖ Προω θηση Γαλα ζίας Ανα πτυξης. 

 

ΣΤΟΧΟΙ  

✓ Ενί σχυση της ανταγωνίστίκο τητας της Κυπρίακη ς ναυτίλί ας, του Κυπρίακου  Νηολογί ου 

καί του Ναυτίλίακου  Συμπλέ γματος της Κυ πρου  
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✓ Βέλτί ωση του έπίπέ δου ασφα λέίας της ναυσίπλοί ας καί της προστασί ας του θαλα σσίου 

πέρίβα λλοντος  

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

▪ Αναβα θμίση της  κυπρίακη ς ναυτίλί ας 

▪ Ολοκληρωμέ νη Θαλα σσία Πολίτίκη  

▪ Αποτέλέσματίκη  έκτέ λέση των καθηκο ντων του κρα τους σημαί ας     

▪ Αποτέλέσματίκη  έκτέ λέση των καθηκο ντων του παρα κτίου κρα τους 

▪ Αποτέλέσματίκη  έκτέ λέση των καθηκο ντων του κρα τους λίμέ να 

▪ Προστασί α του θαλα σσίου πέρίβα λλοντος 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

της Κυπριακής Ναυτιλίας, του Κυπριακού Νηολογίου και του 

Ναυτιλιακού Συμπλέγματος της Κύπρου 

 

Παράταση του Συστήματος  Φόρου Χωρητικότητας από τη Βουλή των 

Αντιπροσώπων 

Κατο πίν  έπανέ γκρίσης του Συ στημα Φο ρου Χωρητίκο τητας (ΣΦΧ) απο  την Ευρωπαί κη  Επίτροπη  

τον Δέκέ μβρίο του 2019, ψηφί στηκέ στίς 15 Απρίλί ου 2020 απο  την Βουλη  των Αντίπροσω πων 

ομο φωνα, ο Νο μος γία παρα ταση του Κυπρίακου  Συστη ματος Φο ρου Χωρητίκο τητας γία τα 

έπο μένα 10 χρο νία, δίασφαλί ζοντας τη σταθέρο τητα καί την αξίοπίστί α της Κυπρίακη ς ναυτίλί ας.   

Το ΣΦΧ  αποτέλέί  έ να απο  τους κυ ρίους παρα γοντές προσέ λκυσης καί έγκατα στασης νέ ων 

ναυτίλίακω ν έταίρίω ν στην Κυ προ μέ πολλαπλα  κοίνωνίκα  καί οίκονομίκα  οφέ λη γία τη χω ρα.  Η 

Κυ προς η ταν η πρω τη χω ρα μέ ανοίκτο  νηολο γίο που πέ τυχέ έ γκρίση του Συστη ματος Φο ρου 

Χωρητίκο τητας το 2010.  

Το ΣΦΧ έφαρμο ζέταί στους ίδίοκτη τές κυπρίακω ν πλοί ων, στους δίαχέίρίστέ ς πλοί ων, στους 

ναυλωτέ ς καί στους ίδίοκτη τές ξέ νων πλοί ων, καλυ πτοντας έ να έυρυ  φα σμα του ναυτίλίακου  

συμπλέ γματος της Κυ πρου. Αποτέλέί  έ να απλοποίημέ νο συ στημα φορολο γησης των ναυτίλίακω ν 

έταίρέίω ν μέ βα ση τη χωρητίκο τητα των πλοί ων τους καί δημίουργέί  έ να σταθέρο  φορολογίκο  

πέρίβα λλον δίασφαλί ζοντας  την  ανταγωνίστίκο τητα της Κυ πρου γία τα έπο μένα δέ κα χρο νία.  

Ο αρίθμο ς των πλοί ων καί των έταίρέίω ν που έί ναί ένταγμέ νές στο Κυπρίακο  Συ στημα Φο ρου 

Χωρητίκο τητας αυξα νέταί σταθέρα . 

 

Δικαιούχοι 

Έτος/ Αριθμός Εταιρειών 

 

2010 

 

2011 

 

2012 

 

2013 

 

2014 

 

2015 

 

2016 

 

2017 

 

2018 

 

2019 

 

2020 

Δίαχέίρίστές 
Πλοίων 

 

29 32 32 33 35 43 46 47 46 44 

 

44 

Ναυλωτές 

 
15 24 40 42 48 45 41 44 44 44 39 

Ιδίοκτήτές 

Ξένων Πλοίων 

 

9 21 24 28 38 48 75 82 110 152 170 

Σύνολο 

 
53 77 96 103 121 136 162 173 200 235 253 
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Εμπλουτισμός Ναυτιλιακής Νομοθεσίας 

 

Μί α απο  τίς κυρίο τέρές προτέραίο τητές του Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας έί ναί η συνέχη ς αναβα θμίση 

καί ο έκσυγχρονίσμο ς της έθνίκη ς ναυτίλίακη ς νομοθέσί ας μαζί  μέ τα δίέθνη  καί έυρωπαί κα  

νομοθέτη ματα. Αυτο  συμβα λλέί στην έπί τέυξη των στο χων του Υφυπουργέί ου γία ένί σχυση της 

ανταγωνίστίκο τητας της κυπρίακη ς ναυτίλί ας, του κυπρίακου  νηολογί ου καί του ναυτίλίακου  

συμπλέ γματος της Κυ πρου καθω ς καί στη βέλτί ωση του έπίπέ δου ασφα λέίας της ναυσίπλοί ας καί 

στην προστασί α του θαλα σσίου πέρίβα λλοντος. 

 

Κατα  το έ τος 2020, υίοθέτη θηκαν έπτα  νομοθέτη ματα, τέ σσέρα έκ των οποί ων αποσκοπου σαν 

στην  έναρμο νίση μέ αρίθμο  Οδηγίω ν της Ευρωπαί κη ς Ένωσης  που ρυθμί ζουν θέ ματα συναφη  μέ 

την καταγραφη  ατο μων που ταξίδέυ ουν μέ έπίβατηγα  πλοί α απο  καί προς λίμέ νές Κρατω ν-Μέλω ν 

της Ευρωπαί κη ς Ένωσης, μέ το συ στημα έπίθέωρη σέων γία την ασφαλη  έκτέ λέση δρομολογί ων 

έπίβατηγω ν ro-ro καί ταχυ πλοων έπίβατηγω ν σκαφω ν, μέ αποτέ λέσμα να τροποποίου νταί 

συγκέκρίμέ νές πτυχέ ς της  νομοθέσί ας σχέτίκα  μέ τον έ λέγχο του Κρα τους Λίμέ να, καθω ς έπί σης 

καί μέ έπίκαίροποίημέ νους κανο νές καί προ τυπα γία έπίβατηγα  πλοί α. Παρα λληλα, υίοθέτη θηκαν 

ακο μη 3 νομοθέτη ματα που αποσκοπου σαν στην τροποποί ηση πτυχω ν των νο μων πέρί  

νηολο γησης, πω λησης, υποθη κέυσης, των πέρί  τέλω ν καί φορολογίκω ν δίατα ξέων καθω ς καί πέρί  

ταχυπλο ων σκαφω ν.  

 

Ενίσχυση των Διεθνών Σχέσεων και της διαπραγματευτικής θέσης της 

Κύπρου σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο  

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έκπροσωπω ντας την Κυ προ συμμέτέ χέί ένέργα   στα θέσμίκα  ο ργανα 

της Ευρωπαί κη ς Ένωσης καί έξέτα ζέί τα θέ ματα που αφορου ν τη ναυτίλί α καθω ς καί α λλα θέ ματα 

που έμπί πτουν στίς αρμοδίο τητές του. Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έκπροσωπη θηκέ έπί σης στίς 

συνέδρία σέίς του Δίοίκητίκου  Συμβουλί ου του Ευρωπαί κου  Οργανίσμου  γία την Ασφα λέία στη 

Θα λασσα (European Maritime Safety Agency) που έδρέυ έί στη Λίσαβω να.  Η Κυ προς, ως έ να απο  

τα ένέργα  μέ λη του Δίοίκητίκου  Συμβουλί ου, έπίδίω κέί ο πως ο Οργανίσμο ς λέίτουργέί  

αποτέλέσματίκα  καί έντο ς του πέδί ου των δραστηρίοτη των του, στα πλαί σία της δίαφα νέίας καί 

της ίσονομί ας.     

 

• Συναντήσεις Υφυπουργού Ναυτιλίας  με τους Υπουργούς Ναυτιλίας 

και Τουρισμού στην Αθήνα  

Η Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κα Νατα σα Πηλέί δου, έπίσκέ φθηκέ την Αθη να στίς 

13 Φέβρουαρί ου 2020 ο που έί χέ παραγωγίκη  συνα ντηση μέ τον Υπουργο  Τουρίσμου  της Ελλα δας 
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καί έκφρα στηκέ η συμβολη  της Ελλα δας στην προσπα θέία  στη ρίξης της θαλα σσίας συ νδέσης 

Κυ πρου - Ελλα δας.  Κατα  τη δία ρκέία της έπί σκέψης η Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω 

κα Νατα σα Πηλέί δου, έί χέ συνα ντηση μέ τον Υπουργο  Ναυτίλί ας καί Νησίωτίκη ς Πολίτίκη ς, ο 

οποί ος δίαβέβαί ωσέ ο τί το σο το Υπουργέί ο ο σο καί  οί έλληνίκέ ς αρμο δίές υπηρέσί ές θα  

συμβα λουν στην έπί τέυξη του στο χου της θαλα σσίας συ νδέση  Κυ πρου - Ελλα δας.   

 

• Συμμετοχή στην Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Ναυτιλίας  

Στίς 20 Φέβρουαρί ου 2020 η Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κα Νατα σα Πηλέί δου,  

συμμέτέί χέ στη δία σκέψη της Ευρωπαί κη ς Εβδομα δας Ναυτίλί ας, ο που μί λησέ γία τρο πους 

ένί σχυσης της ανταγωνίστίκο τητας  της έυρωπαί κη ς ναυτίλί ας.   Στην δία σκέψη συμμέτέί χαν 

δίακέκρίμέ νοί ομίλητέ ς ο πως ο Γένίκο ς Γραμματέ ας του ΔΝΟ, ο Γένίκο ς Δίέυθυντη ς της DG Move 

της Ευρωπαί κη ς Επίτροπη ς, καθω ς καί Υπουργοί  καί στέλέ χη της έυρωπαί κη ς ναυτίλί ας. Κατα  τη 

δία ρκέία της έπί σκέψης η  Υφυπουργο ς έί χέ συνα ντηση μέ την κ. Adina Va lean, Επί τροπο 

Μέταφορω ν της ΕΕ ο που συζη τησαν τα τρέ χοντα θέ ματα που απασχολου ν την Ευρωπαί κη  καί 

δίέθνη  ναυτίλί α. 

 

• Τηλεδιάσκεψη Υπουργών Μεταφορών της ΕΕ  

Στίς 29 Απρίλί ου 2020 η Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κα Νατα σα Πηλέί δου,  

συμμέτέί χέ στην τηλέδία σκέψη των Υπουργω ν Μέταφορω ν της ΕΕ μαζί  μέ τον Υπουργο  

Μέταφορω ν, Επίκοίνωνίω ν καί Έργων.  Η Κυ προς το νίσέ τη σημασί α παροχη ς στη ρίξης στη 

ναυτίλίακη  βίομηχανί α ω στέ να συνέχί σέί απρο σκοπτα η δίέξαγωγη  του δίέθνου ς έμπορί ου καί η 

παροχη  έίδω ν πρω της ανα γκης στους πολί τές.  Η Υφυπουργο ς το νίσέ την αναγκαίο τητα 

αναγνω ρίσης των ναυτίκω ν ως ουσίω δης έπα γγέλμα καί να τους παρέ χονταί οί απαραί τητές 

δίέυκολυ νσέίς γία τη μέταφορα  τους στα πλοί α.    

 

• Συνάντηση με τον Ύπατο Αρμοστή της  Αυστραλίας 

Στίς 7 Αυγου στου 2020, ο Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κ. Βασί λης Δημητρία δης, 

συναντη θηκέ μέ τον Ύπατο Αρμοστη  της Αυστραλί ας στην Κυ προ κ. Samuel Beever ο που έί χαν μία 

πολυ  έποίκοδομητίκη  συνα ντηση δίέρέυνω ντας τρο πους συνέργασί ας το σο σέ δίμέρέ ς έπί πέδο 

ο σο καί στο πλαί σίο του ΔΝO.   

 

• Συνάντηση με τον Πρέσβη της Γερμανίας  

Στίς 26 Αυγου στου 2020, ο Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κ. Βασί λης Δημητρία δης, 

έί χέ συνα ντηση μέ τον Πρέ σβη της Γέρμανί ας στην Κυ προ κ. Franz Josef Kremp ο που έπανέ λαβαν 

τη σημασί α της αποτέλέσματίκη ς, ανταγωνίστίκη ς καί πέρίβαλλοντίκα  βίω σίμης Ευρωπαί κη ς 

Ναυτίλί ας.   
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• Συμμετοχή στην Υπουργική τηλεδιάσκεψη της Ευρωπαϊκής Ένωσης   

Στίς 8 Σέπτέμβρί ου 2020, ο Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κ. Βασί λης Δημητρία δης, 

συμμέτέ χέί στην υπουργίκη  τηλέδία σκέψη της ΕΕ που δίοργανω θηκέ απο  την Γέρμανίκη  

Προέδρί α. 

 

• Συνάντηση με τον Ύπατο Αρμοστή του Ηνωμένου Βασιλείου  

Στίς 15 Σέπτέμβρί ου 2020, ο Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κ. Βασί λης Δημητρία δης, 

σέ συνα ντηση μέ τον Ύπατο Αρμοστη  του Ηνωμέ νου Βασίλέί ου στην Κυ προ κ. Stephen Lillie 

τονί στηκέ η έξαίρέτίκη  ναυτίλίακη  σχέ ση Κυ πρου καί Ηνωμέ νου Βασίλέί ου καί η 

αποφασίστίκο τητα μέ την οποί α θα έργαστου ν στο πλαί σίο του ΔΝΟ προς έ ναν πέρίβαλλοντίκα  

βίω σίμο καί ψηφίοποίημέ νο ναυτίλίακο  τομέ α. 

 

• Συνάντηση με εκπροσώπους του Ιταλο–Κυπριακού Εμπορικού 

Επιμελητηρίου   

Στίς 17 Σέπτέμβρί ου 2020 σέ συνα ντηση που έί χέ ο Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κ. 

Βασί λης Δημητρία δης μέ έκπροσω πους του Ιταλο-Κυπρίακου  Εμπορίκου  Επίμέλητηρί ου, 

δίέρέυνη θηκέ η πίθανη  συνέργασί α καί ανα πτυξη συνέργίω ν μέταξυ  Ιταλί ας καί Κυ πρου στον 

τομέ α των θαλα σσίων μέταφορω ν.   

 

• 7η Συνάντηση της Διασυνεδριακής Ομάδας Εργασίας για της Μείωση 

των εκπομπών αερίων 

Η Κυ προς χαίρέ τίσέ  την απο φαση που λη φθηκέ στην 7η συνα ντηση της Δίασυνέδρίακη ς Ομα δας 

Εργασί ας γία τη μέί ωση των έκπομπω ν αέρί ων απο  τα πλοί α (ISWG -GHG 7), σχέτίκα  μέ έ να σχέ δίο 

υποχρέωτίκω ν μέ τρων γία τη μέί ωση της χρη σης α νθρακα στα πλοί α.  Τα μέ τρα αυτα  θα 

έξέταστου ν απο  την έπίκέί μένη Επίτροπη  Προστασί ας Θαλα σσίου Πέρίβα λλοντος (MEPC 5) μέ τη 

μορφη  προτέίνο μένων τροποποίη σέων στη Συ μβαση MARPOL, που θα πέρίλαμβα νουν συνδυασμο  

τέχνίκω ν καί λέίτουργίκω ν μέ τρων.  

Αυτο  έί ναί ακο μη έ να θέτίκο  βη μα στην πορέί α γία την απαλλαγη  απο  τίς ανθρακου χές θαλα σσίές 

μέταφορέ ς καί έ να δομίκο  στοίχέί ο γία την έφαρμογη  της αρχίκη ς στρατηγίκη ς του ΔΝΟ γία τίς 

έκπομπέ ς αέρί ων.  Οί συζητη σέίς της συνα ντησης, κατέ δέίξαν τη δέ σμέυση του ΔΝΟ γία την 

έπί τέυξη των στο χων του γία μέί ωση των έκπομπω ν γία τη ναυτίλί α.  

Η Κυ προς υποστηρί ζέί σθέναρα  τίς προσπα θέίές του ΔΝΟ γία την έπί τέυξη παγκο σμίων ί σων ο ρων 

ανταγωνίσμου  καί δί καίου έργασίακου  πέρίβα λλοντος γία τίς θαλα σσίές μέταφορέ ς, ορί ζοντας καί 

έφαρμο ζοντας δίέθνέί ς συμφωνημέ νους κανο νές καί προ τυπα, βασίσμέ να σέ τέκμη ρία γία 

ανταγωνίστίκη , ασφαλη , αποτέλέσματίκη  καί πέρίβαλλοντίκα  βίω σίμη ναυτίλί α.  
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• Συνάντηση με την Ύπατη Αρμοστή της Ινδίας 

Στίς 25 Νοέμβρί ου 2020 σέ συνα ντηση του Υφυπουργου  Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κ. Βασί λη 

Δημητρία δη μέ την Ύπατη Αρμοστη  της Ινδί ας στην Κυ προ κα Madhumita Hazarika Bhagat, υπη ρξέ 

μία γο νίμη ανταλλαγη  απο ψέων γία τίς θαλα σσίές μέταφορέ ς καί συμφωνη θηκέ να δίέρέυνηθου ν 

οί συνέ ργέίές στο τομέ α της ναυτίλίακη ς έκπαί δέυσης, ασφα λέίας, πέίρατέί ας καί της 

ανακυ κλωσης των πλοί ων.   

 

• Συνάντηση με την Πρέσβη των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής     

Στίς 25 Νοέμβρί ου 2020, σέ μία πολυ  έποίκοδομητίκη  συνα ντηση του Υφυπουργου  Ναυτίλί ας 

παρα  τω Προέ δρω κ. Βασί λη Δημητρία δη μέ την Πρέ σβη των ΗΠΑ στην Κυ προ, κα Judith G. Garber, 

συζητη θηκαν οί θαλα σσίές μέταφορέ ς καί η γαλα ζία ανα πτυξη.  Έγίνέ ανταλλαγη  απο ψέων 

σχέτίκα  μέ την αποανθρακοποί ηση, την ψηφίοποί ηση, τη κυβέρνοασφα λέία, την ναυτίκη  

έκπαί δέυση, την έ ρέυνα καί καίνοτομί α μέ σκοπο  την ένί σχυση της συνέργασί ας μέταξυ  της 

Κυπρίακη ς Σημαί ας καί της Σημαί ας των Ηνωμέ νων Πολίτέίω ν.   

 

• Συνάντηση με Ελλάδα και Αίγυπτο στα πλαίσια σύναψης 

περιφερειακών συμφωνιών για αντιμετώπιση θαλάσσιας πετρελαϊκής 

ρύπανσης 

Λέίτουργοί  του Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας συμμέτέί χαν σέ συναντη σέίς μέ  αντί στοίχους 

λέίτουργου ς των πίο πα νω χωρω ν γία συ ναψη συμφωνί ας γία συνέργασί ές καί απο  κοίνου  

αντίμέτω πίσης μέγα λων πέρίστατίκω ν θαλα σσίας πέτρέλαί κη ς ρυ πανσης στα πλαί σία των ο ρων 

έντολη ς απο  την REMPEC.  

 

• Η Κύπρος αναλαμβάνει πρωτοβουλίες ενισχύοντας τις διεργασίες που 

γίνονται από την ΕΕ για συνεισφορά της ναυτιλίας στην αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας σέ συνέργασί α μέ το Υπουργέί ο Γέωργί ας, Αγροτίκη ς Ανα πτυξης καί 

Πέρίβα λλοντος καί μέ τη στη ρίξη του Γραφέί ου του Ευρωπαί κου  Κοίνοβουλί ου στην Κυ προ 

δίοργα νωσέ τη Δέυτέ ρα 7 Δέκέμβρί ου 2020 δίαδίκτυακη  συζη τηση μέ θέ μα την έπίκέί μένη 

δίαμο ρφωση της νομοθέτίκη ς προ τασης της Ευρωπαί κη ς Επίτροπη ς γία συμπέρί ληψη της 

ναυτίλί ας στο Συ στημα Εμπορί ας Ρυ πων της ΕΕ, η οποί α έμπί πτέί στο πλαί σίο πρωτοβουλίω ν της 

“Πρα σίνης Συμφωνί ας” της ΕΕ. Το θέ μα της συζη τησης η ταν : Emissions Trading System (ETS) in 

Shipping: Elixir or Threat to Sustainability? 

Γία πρω τη φορα  Ρυθμίστίκέ ς Αρχέ ς (Ευρωπαί κη  Επίτροπη , Ευρωκοίνοβου λίο), έκπρο σωποί της 

ναυτίλίακη ς βίομηχανί ας καί Μη Κυβέρνητίκου ς Οργανίσμου ς (ΜΚΟ) βρέ θηκαν στο ί δίο τραπέ ζί 
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καί αντα λλαξαν απο ψέίς γία τους τρο πους που η ναυτίλί α θα μπορου σέ να συμβα λέί ουσίαστίκα  

στην αντίμέτω πίση της κλίματίκη ς αλλαγη ς δίατηρω ντας παρα λληλα την ανταγωνίστίκο τητα καί 

την στρατηγίκη  της σημασί α γία την ΕΕ. 

Η έν λο γω πρωτοβουλί α της Κυ πρου, η οποί α έκδηλω θηκέ έν μέ σω της δημο σίας δίαβου λέυσης 

της Ευρωπαί κη ς Επίτροπη ς γία δίαμο ρφωση της σχέτίκη ς νομοθέτίκη ς πρωτοβουλί ας, 

συγκέ ντρωσέ μέγα λο δίαδίκτυακο  ένδίαφέ ρον καί χαίρέτί στηκέ απο  ο λο το φα σμα της δίέθνου ς 

καί έυρωπαί κη ς ναυτίλί ας, καθω ς καί απο  τίς Ρυθμίστίκέ ς Αρχέ ς. 

Μέ σα απο  αυτη  την πρωτοβουλί α στα ληκέ το μη νυμα ο τί η Κυ προς, ως σημαντίκο  ναυτίλίακο  

κρα τος, προα γέί τον δία λογο καί συμμέτέ χέί ένέργα  στη δίαμο ρφωση της δίέθνου ς καί 

έυρωπαί κη ς ναυτίλίακη ς πολίτίκη ς γία σημαντίκα  θέ ματα που έπηρέα ζουν το μέ λλον του τομέ α, 

ο πως η αντίμέτω πίση της μέγα λης προ κλησης του πρα σίνου μέτασχηματίσμου  της ναυτίλί ας. 

Τη δίαδίκτυακη  συζη τηση που συντο νίζέ ο Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κ. Βασί λης 

Δημητρία δης, χαίρέ τησαν ο Υπουργο ς Γέωργί ας, Αγροτίκη ς Ανα πτυξης καί Πέρίβα λλοντος Δρ. 

Κω στας Καδη ς, καί ο Επίκέφαλη ς του Γραφέί ου του Ευρωπαί κου  Κοίνοβουλί ου στην Κυ προ, κ. 

Ανδρέ ας Κέττη ς. 

Εκ μέ ρους του Ευρωκοίνοβουλί ου συμμέτέί χέ η κα Magdalena Adamowicz, Ευρωβουλέυ τρία - 

Μέ λος της Επίτροπη ς Μέταφορω ν καί Τουρίσμου , καί έκ μέ ρους της Ευρωπαί κη ς Επίτροπη ς η κα 

Clara de la Torre, Αναπληρω τρία Γένίκη  Δίέυθυ ντρία της Γένίκη ς Δίέυ θυνσης Δρα σης γία το Κλί μα 

(DG CLIMA). Στο πα νέλ συμμέτέί χαν απο  πλέυρα ς της ναυτίλίακη ς βίομηχανί ας οί κ. Ανδρέ ας 

Χατζηγία ννης (Ιδρυτη ς της Cyprus Sea Lines Co Ltd), o καπέτα νίος Alfred Hartmann (Προ έδρος 

του Εποπτίκου  Συμβουλί ου της Hartmann AG), ο κ. Φί λίππος Φίλη ς (Ιδρυτη ς καί Δίέυθυ νων 

Συ μβουλος της Lemissoler Navigation Co. Ltd) καί δυ ο έκπρο σωποί απο  ΜΚΟ, ο Δρ. Faig Abbasov 

(Δίέυθυντη ς θέμα των Ναυτίλί ας στην Transport & Environment), καί η κα Δρ. Ξέ νία Λοί ζί δου, 

(Ιδρυτίκο  Μέ λος καί Προ έδρος της ΑΚΤΗ, Κέ ντρο Μέλέτω ν καί Έρέυνας). 

Ρυθμίστίκέ ς Αρχέ ς, ναυτίλίακη  βίομηχανί α καί ΜΚΟ υπογρα μμίσαν την ανα γκη γία στένη  

συνέργασί α γία έ να πίο αέίφο ρο μέ λλον του ναυτίλίακου  τομέ α, τονί ζοντας την ανα γκη 

συνέίσφορα ς της ναυτίλί ας στην αντίμέτω πίση της κλίματίκη ς αλλαγη ς καί έπίσημαί νοντας 

παρα λληλα τον δίέθνη  χαρακτη ρα καί τίς ίδίαίτέρο τητές του τομέ α της ναυτίλί ας. 

 

Σχεδιασμός και εφαρμογή επικοινωνιακής στρατηγικής και ψηφιακού 

μάρκετινγκ 

 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έφαρμο ζέί μέ έπίτυχί α την έπίκοίνωνίακη  του στρατηγίκη  

χρησίμοποίω ντας στο μέ γίστο τίς δυνατο τητές του ψηφίακου  μα ρκέτίνγκ. Επίπλέ ον, έ χέί 

έτοίμαστέί  στρατηγίκη  δίαχέί ρίσης δημοσί ων σχέ σέων γία την ένί σχυση της αλληλέπί δρασης 

τυ που καί κοίνωνίκω ν μέ σων ένημέ ρωσης στην Κυ προ καί στο έξωτέρίκο .   
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Κατα  το 2020 συνέχί στηκέ να παρατηρέί ταί σημαντίκη  αυ ξηση του ένδίαφέ ροντος των μέ σων 

ένημέ ρωσης γία τίς δραστηρίο τητές μας, παρα  το γέγονο ς ο τί η ταν πέρίορίσμέ νές λο γω της 

πανδημί ας του κορωνοί ου  (COVID-19). Η κα λυψη η ταν ίδίαί τέρα αυξημέ νη σέ ο λές τίς 

δραστηρίο τητές του Υφυπουργέί ου το σο στον έγχω ρίο ο σο καί στο δίέθνη  τυ πο.  

Η ίστοσέλί δα του Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας αποτέλέί  μία συνέχω ς ανανέωμέ νη πυ λη 

πληροφο ρησης, φίλίκη  προς τους έπίσκέ πτές, μέ έυ κολη πλοη γηση καί προσβασίμο τητα σέ ο λές 

τίς πληροφορί ές καί υπηρέσί ές που προσφέ ρονταί.    

 

Προσπάθειες για επαναλειτουργία  της θαλάσσιας σύνδεσης μεταξύ 

Κύπρου και Ελλάδας  

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας προκη ρυξέ στίς 11 Δέκέμβρί ου 2020, ανοίκτο  Ευρωπαί κο  δίαγωνίσμο  

γία την έξέυ ρέση του μέταφορέ α γία την έκτέ λέση της Θαλα σσίας Επίβατίκη ς Συ νδέσης Κυ πρου-

Ελλα δας. 

Παρα  το ένδίαφέ ρον που έπέ δέίξαν έν δυνα μέί προσφοροδο τές γία έξασφα λίση των έγγρα φων 

του Ανοίκτου  Ευρωπαί κου  Δίαγωνίσμου  γία τη Θαλα σσία Συ νδέση Κυ πρου-Ελλα δας που θα 

λα μβανέ κρατίκη  έπίδο τηση υ ψους μέ χρί 5 έκατομμυρί ων έυρω  έτησί ως συ μφωνα μέ τους 

ένωσίακου ς κανο νές γία τίς Υπηρέσί ές Γένίκου  Οίκονομίκου  Συμφέ ροντος (ΥΓΟΣ), δυστυχω ς δέν 

υποβλη θηκαν οποίέσδη ποτέ προσφορέ ς απο  θαλα σσίους μέταφορέί ς. 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας προτί θέταί να προβέί  σέ σέίρα  έπαφω ν καί δίαβουλέυ σέων  μέ τη 

ναυτίλίακη  βίομηχανί α μέ σκοπο  τη δίαμο ρφωση των ο ρων του δίαγωνίσμου  έ τσί ω στέ να 

καταστου ν πίο έλκυστίκοί  μέ στο χο την έπαναπροκη ρυξη του δίαγωνίσμου  πέρί  τα τέ λη του 2021 

καί τη λέίτουργί α της θαλα σσίας συ νδέσης τον Απρί λίο του 2022. 

 

Συντονισμός της Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Πολιτικής (ΟΘΠ) και της 

Γαλάζιας Ανάπτυξης στην Κύπρο   

 

Η Κυ προς, στηρί ζοντας τη βίω σίμη ανα πτυξη του θαλα σσίου καί ναυτίλίακου  τομέ α καί την 

αέίφο ρο αξίοποί ηση των θαλασσω ν, προσδί δέί ίδίαί τέρη σημασί α στην Ολοκληρωμέ νη Θαλα σσία 

Πολίτίκη  (ΟΘΠ) καί στην Γαλα ζία Ανα πτυξη. Σέ μία προσπα θέία γία σφαίρίκη  προσέ γγίση καί 

ανα πτυξη των θαλα σσίων δραστηρίοτη των ο πως η ναυτίλί α, η αλίέί α, ο θαλα σσίος καί παρα κτίος 

τουρίσμο ς καί η έκμέτα λλέυση του θαλα σσίου ένέργέίακου  πλου του της Κυ πρου έ χέί έτοίμαστέί  

έθνίκη  στρατηγίκη  γία την ΟΘΠ.   

Συντονίστη ς της ΟΘΠ έί ναί το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας καί κατα  τη δία ρκέία του 2020 το τέλίκο  

προσχέ δίο του Ενίαί ου Σχέδί ου Δρα σης της ΟΘΠ έγκρί θηκέ προκαταρκτίκα  απο  την Δίυπουργίκη  

Επίτροπη  ΟΘΠ καί στη συνέ χέία θα προωθηθέί  στο Υπουργίκο  Συμβου λίο γία τέλίκη  έ γκρίση.  
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• Συμμετοχή στις εργασίες των οργάνων της ΕΕ σε σχέση με την ΟΘΠ 

 
Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας, συμμέτέί χέ στην 18η καί 19η  συνα ντηση της ομα δας 

έμπέίρογνωμο νων των κρατω ν μέλω ν της ΕΕ γία τον θαλα σσίο χωροταξίκο  σχέδίασμο  (ΘΧΣ) που 

πραγματοποίη θηκαν δίαδίκτυακα  στίς 13 Μαί ου καί 19 Νοέμβρί ου 2020 αντί στοίχα καθω ς καί 

στην 4η καί 5η συνα ντηση της ομα δας έμπέίρογνωμο νων των  κρατω ν μέλω ν γία το κοίνο  

πέρίβα λλον ανταλλαγη ς πληροφορίω ν (CISE) που πραγματοποίη θηκαν στίς 13 Φέβρουαρί ου στη 

Λίσαβο να καί  δίαδίκτυακα  στίς 6-7 Οκτωβρί ου 2020 αντί στοίχα.  Οί πίο πα νω συναντη σέίς γία 

τον ΘΧΣ  η ταν υπο  την προέδρί α της Γένίκη ς Δίέυ θυνσης γία τη Θαλα σσία Πολίτίκη  καί Αλίέί α, ένω  

οί συναντη σέίς γία το CISE η ταν υπο  την προέδρί α του Ευρωπαί κου  Οργανίσμου  Ναυτίλίακη ς 

Ασφα λέίας (EMSA).  

Επίπρο σθέτα,  το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας συμμέτέί χέ στίς έργασί ές της Ομα δα Εργασί ας του 

Συμβουλί ου «Φί λοί της Προέδρί ας γία την ΟΘΠ» ο που έξέτα στηκαν, μέταξυ  α λλων, η θέ ση της ΕΕ 

γία τη δίέθνη  δία σκέψη  «2020 UN Ocean Conference»  καί η λί στα μέ τίς έθέλοντίκέ ς δέσμέυ σέίς 

της ΕΕ γία την δίέθνη  δία σκέψη  «Our Ocean Conference».   

 

• Υλοποίηση  Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού στην Κύπρο και 

κατάρτιση του εθνικού Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδίου 

Το Υπουργίκο  Συμβου λίο στίς 24  Ιουνί ου 2020 ένέ κρίνέ τα ακο λουθα νομοθέτη ματα  τα οποί α 

ακολου θως κατατέ θηκαν στη Βουλη  των Αντίπροσω πων στίς 29 Ιουνί ου 2020:  

 

▪ Προσχέ δίο Τροποποίητίκου  Νομοσχέδί ου μέ τί τλο «Ο πέρί  Θαλα σσίου Χωροταξίκου  

Σχέδίασμου  καί Συναφω ν Θέμα των (Τροποποίητίκο ς)  Νο μος του 2018», 

 

▪ Προσχέ δίο Κανονίσμω ν μέ τί τλο «Οί πέρί  Θαλα σσίου Χωροταξίκου  Σχέδίασμου  (Δημο σία 

Δίαβου λέυση) Κανονίσμοί  του 2018», 

 

▪ Προσχέ δίο  Κανονίσμω ν  μέ τί τλο «Οί πέρί  Θαλα σσίου Χωροταξίκου  Σχέδίασμου  (Γένίκέ ς 

Δίατα ξέίς) Κανονίσμοί  του 2018». 

 

Η Κοίνοβουλέυτίκη  Επίτροπη  Πέρίβα λλοντος ξέκί νησέ την έξέ ταση των πίο πα νω νομοθέτημα των 

κατα  τίς συνέδρί ές της στίς 22 Ιουλί ου,  21 Οκτωβρί ου,  04 καί 25 Νοέμβρί ου καί  2 καί 9 

Δέκέμβρί ου 2020. Η έξέ ταση των νομοθέτημα των απο  την Κοίνοβουλέυτίκη  Επίτροπη  

Πέρίβα λλοντος θα συνέχίστέί  έντο ς του 2021. 
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• Στρατηγικό έργο «Διασυνοριακή Συνεργασία για Εφαρμογή 

Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού» (ΘΑΛ-ΧΩΡ 2)  

 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας, δίοργα νωσέ την 4η συνα ντηση δίαχέί ρίσης του έ ργου στίς 24 Ιουλί ου 

2020 μέ σω δίαδίκτυ ου στην οποί α συμμέτέί χαν ο λοί οί δίκαίου χοί του έ ργου: Τμη μα 

Κτηματολογί ου καί Χωρομέτρί ας της Κυ πρου, Τέχνολογίκο  Πανέπίστη μίο Κυ πρου, το 

Ωκέανογραφίκο  Κέ ντρο του Πανέπίστη μίου Κυ πρου, το Υπουργέί ο Πέρίβα λλοντος καί Ενέ ργέίας 

της Ελλα δας καί το Πανέπίστη μίο Αίγαί ου. Κατα  την τηλέδία σκέψη  συζητη θηκαν η πορέί α 

υλοποί ησης του έ ργου καί τυχο ν καθυστέρη σέίς η  προβλη ματα που προέ κυψαν λο γω της 

πανδημί ας του κορωνοί ου  (COVID-19) καί των πέρίορίστίκω ν μέ τρων.    

Η 5η συνα ντηση δίαχέί ρίσης του έ ργου δίοργανω θηκέ καί πα λί δίαδίκτυακα  απο  το Υφυπουργέί ο 

Ναυτίλί ας στίς 21 Δέκέμβρί ου 2020, μέ τη συμμέτοχη  ο λων των δίκαίου χων του έ ργου απο  την 

Κυ προ καί την Ελλα δα καί κατα  τη δία ρκέία της συζητη θηκαν οί καθυστέρη σέίς καί τα 

προβλη ματα που προκυ πτουν στην υλοποί ηση του έ ργου λο γω του δέυ τέρου κυ ματος της 

πανδημί ας καί των νέ ων πέρίορίστίκω ν μέ τρων.   

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας στίς  28 Ιανουαρί ου 2020 κατακυ ρωσέ δίαγωνίσμο  γία την έτοίμασί α 

της Δη λωσης Πολίτίκη ς γία τον ΘΧΣ σέ ανα δοχη έταίρέί α. Το 1ο προσχέ δίο της Δη λωσης Πολίτίκη ς 

το οποί ο έτοίμα στηκέ απο  τον ανα δοχο σέ συνέργασί α μέ το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας, τέ θηκέ απο  

το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας σέ προκαταρκτίκη  δίαβου λέυση μέ τα μέ λη της Επίτροπη ς ΘΧΣ, η οποί α 

δία ρκέσέ απο  τίς 24 Ιουλί ου μέ χρί 31 Δέκέμβρί ου 2020. 

Το αναθέωρημέ νο προσχέ δίο της Δη λωσης Πολίτίκη ς ο πως δίαμορφω θηκέ στη βα ση των σχολί ων 

καί έίσηγη σέων των μέλω ν της Επίτροπη ς ΘΧΣ, θα τέθέί  απο  το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας, στίς 

αρχέ ς του 2021, σέ δημο σία δίαβου λέυση μέ τους σχέτίζο μένους κοίνωνίκου ς έταί ρους, τίς 

αρμο δίές Αρχέ ς καί το  κοίνο , συ μφωνα μέ το α ρθρο 8(3) του Νο μου γία τον Θαλα σσίο Χωροταξίκο  

Σχέδίασμο .  

 

Προώθηση και Ενίσχυση της Καινοτομίας 

• Συνεργασία με το Κυπριακό Ναυτικό και Ναυτιλιακό Ινστιτούτου 

(CMMI) 

 

Κατα  το 2020 προχω ρησέ μέ γοργου ς ρυθμου ς η συνέργασί α του Υφυπουργέί ου μέ το Κυπρίακο  

Ναυτίκο  καί Ναυτίλίακο  Ινστίτου το καί του Πανέπίστημί ου MIT, σέ θέ ματα ναυτίκη ς καί 

ναυτίλίακη ς τέχνολογί ας.  Στα πλαί σία στη ρίξης της καίνοτομί ας στη ναυτίλίακη  βίομηχανί α, το 

Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας υπέ γραψέ μνημο νίο συνέργασί ας μέ το Κυπρίακο  Ναυτίκο  καί 

Ναυτίλίακο  Ινστίτου το στίς 22 Μαί ου 2020.  Κατα  την υπογραφη  του μνημονί ου η Υφυπουργο ς 

Ναυτίλί ας αναφέ ρθηκέ στην έξέυ ρέση καίνοτο μων λυ σέων που ανταποκρί νονταί στίς ανα γκές της 

ναυτίλίακη ς βίομηχανί ας. 
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Προώθηση των Ναυτιλιακών Επαγγελμάτων  

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας μέ σα απο  δία φορές δρα σέίς καί δραστηρίο τητές στοχέυ έί στην 

ένί σχυση της ναυτίκη ς έκπαί δέυσης καί στην ένημέ ρωση των νέ ων γία τα ναυτίκα  έπαγγέ λματα, 

ο πως:  

▪ Τα προγρα μματα γία «Ναυτίλίακα  Επαγγέ λματα» στη Μέ ση Τέχνίκη  καί Επαγγέλματίκη  

Εκπαί δέυση  που  προσφέ ρονταί στην Α’ Τέχνίκη  καί Επαγγέλματίκη  Σχολη  Εκπαί δέυσης 

καί Κατα ρτίσης Λέμέσου .  

▪ Επίχορη γηση της πρακτίκη ς έκπαί δέυσης των σπουδαστω ν σέ πλοί ο μέ ποσο  που μπορέί  

να φτα σέί μέ χρί καί τίς 7200 έυρω  γία κα θέ σπουδαστη .    

▪ Παραχω ρηση 15 υποτροφίω ν συνολίκου  ποσου  45000 έυρω  σέ σπουδαστέ ς των 

κυπρίακω ν ακαδημίω ν. 

▪ Ενημέ ρωση μέ παρουσία σέίς καί συμμέτοχη  σέ θέματίκέ ς έκθέ σέίς σταδίοδρομί ας η  

ναυτίκέ ς έκθέ σέίς.  

▪ Παραχω ρηση 40 θέ σέων ανα  έ τος, γία σπουδέ ς στίς Ακαδημί ές Εμπορίκου  Ναυτίκου  της 

Ελλα δας. 

 

Προώθηση και Προβολή της Κυπριακής Ναυτιλίας  

Η ένί σχυση καί αναβα θμίση της κυπρίακη ς ναυτίλί ας  έπίτυγχα νέταί  μέ σω ένο ς αποτέλέσματίκου  

σχέδί ου προβολη ς γία την προσέ λκυση νέ ων πλοί ων στο Κυπρίακο  Νηολο γίο καί την έγκατα σταση 

νέ ων ναυτίλίακω ν έταίρέίω ν στην Κυ προ.  Παρο λο που η πανδημί α του κορωνοί ου  (COVID-19) 

κατα  το 2020,  δέν έπέ τρέψέ την δίέξαγωγη  μέγα λου αρίθμου  έκδηλω σέων μέ φυσίκη  παρουσί α, 

το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας, στα πλαί σία των προσπαθέίω ν γία προω θηση του Κυπρίακου  

Νηολογί ου καί της Κυ πρου ως έ να ανέπτυγμέ νο ναυτίλίακο  κέ ντρο,  πραγματοποί ησέ σέίρα  

προωθητίκω ν δρα σέων το σο στο έξωτέρίκο  ο σο καί στο έσωτέρίκο . Οί δρα σέίς αυτέ ς 

πέρίλα μβαναν : 

 

• Προωθητικές Συναντήσεις  στην Ολλανδία. 

Η Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω, κα Νατα σα Πηλέί δου πραγματοποί ησέ έπί σκέψη 

στην Ολλανδί α, μέταξυ  4 καί 7 Φέβρουαρί ου 2020, ο που έί χέ συναντη σέίς μέ αρίθμο  ναυτίλίακω ν 

έταίρέίω ν που έδρέυ ουν έκέί , μέ σκοπο  την παρουσί αση των πλέονέκτημα των που προσφέ ρέί η 

Κυπρίακη  σημαί α καί η Κυ προς ως σημαντίκο  ναυτίλίακο  κέ ντρο, καθω ς καί το έλκυστίκο  

φορολογίκο  πλαί σίο που δίέ πέί την κυπρίακη  ναυτίλί α. 

 

Την Τέτα ρτη 5 Φέβρουαρί ου 2020, η Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρέ θέσέ δέξί ωση σέ στέλέ χη 

ναυτίλίακω ν έταίρέίω ν καί παρα γοντές της δίέθνου ς ναυτίλίακη ς βίομηχανί ας.  Η δέξί ωση 
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δίέξη χθη στο Εθνίκο  Αρχαίολογίκο  Μουσέί ο της Ολλανδί ας (Rijksmuseum van Oudheden) στην 

πο λη Leiden ο που λα μβανέ χω ρα η αφίέρωμέ νη στην Κυ προ έ κθέση, μέ θέ μα «Cyprus: A dynamic 

island», η μέγαλυ τέρη μέ χρί ση μέρα αρχαίολογίκη  έ κθέση που πραγματοποίη θηκέ στο έξωτέρίκο , 

στα πλαί σία της οποί ας έκτί θέντο 300 καί πλέ ον κυπρίακέ ς αρχαίο τητές. Δίπλο ς στο χος της 

έκδη λωσης η ταν η αποτέλέσματίκη  προω θηση της κυπρίακη ς ναυτίλί ας ταυτο χρονα μέ την 

προβολη  του πλου σίου πολίτίσμου  της Κυ πρου, μέ έπίδί ωξη την ένδυνα μωση των 

έπίχέίρηματίκω ν καί πολίτίστίκω ν δέσμω ν των δυ ο χωρω ν. 

 

• 4th Annual Capital Link Cyprus Shipping Forum 

H Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω, κα Νατα σα Πηλέί δου χαίρέ τησέ το 4ο Annual Capital 

Link Cyprus Shipping Forum, το οποί ο πραγματοποίη θηκέ στίς 25 Φέβρουαρί ου 2020 στη Λέμέσο .   

 

• Απολογισμός Υφυπουργείου Ναυτιλίας για το έτος 2019 

Μέ αφορμη  την ολοκλη ρωση των δυο χρο νων απο  την ί δρυση του Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας, 

πραγματοποίη θηκέ στίς 4 Μαρτί ου 2020 στο Προέδρίκο  Μέ γαρο δημοσίογραφίκη  δία σκέψη της 

Υφυπουργου  Ναυτίλί ας,  κατα  την οποί α παρουσία στηκέ ο έτη σίος απολογίσμο ς του 

Υφυπουργέί ου γία το 2019. 

Στο πίο πα νω πλαί σίο, πραγματοποίη θηκέ ένημέρωτίκη  συνα ντηση στη Λέμέσο , ο που η 

Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κα Νατα σα Πηλέί δου, παρουσί ασέ σέ πλοίοκτη τές, 

στέλέ χη των ναυτίλίακω ν έταίρέίω ν καί έμπλέκο μένους φορέί ς, το έ ργο που έπίτέλέ στηκέ τα δυο 

πρω τα χρο νία λέίτουργί ας του Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας καί ανακοίνω θηκαν οί μέλλοντίκέ ς 

έπίδίω ξέίς του Υφυπουργέί ου.  

 

• Ετήσιο Δείπνο του Institute of Chartered Shipbrokers – Cyprus Branch 

H Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κα Νατα σα Πηλέί δου, χαίρέ τησέ το έτη σίο δέί πνο του 

Κυπρίακου  παραρτη ματος του Institute of Chartered Shipbrokers στην Κυ προ, το οποί ο απαρίθμέί   

24 χρο νία ίστορί ας καί έί ναί το 5ο μέγαλυ τέρο παγκοσμί ως.  Κατα  την δία ρκέία του δέί πνου 

γίορτα στηκέ η Εκατονταέτηρί δα του Institute’s Royal Charter ο που τίμη θηκαν στέλέ χη της 

Κυπρίακη ς Ναυτίλί ας.  

 

• 3rd Safety4Sea Limassol Forum 

H Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κα Νατα σα Πηλέί δου, χαίρέ τησέ το 3ο Safety4Sea 

Limassol Forum, το οποί ο πραγματοποίη θηκέ στίς 11 Μαρτί ου 2020 στη Λέμέσο .     

 

• 10th Annual Operational Excellence in Shipping  

H Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κα Νατα σα Πηλέί δου, συμμέτέί χέ ως ομίλη τρία στο 

10ο Annual Operational Excellence in Shipping Forum, το οποί ο πραγματοποίη θηκέ δίαδίκτυακα  

http://csringreece.gr/forum/2020/index.php?lang=en
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στίς 16 καί 17 Ιουνί ου 2020 στο οποί ο αναφέ ρθηκαν οί έπίπτω σέίς της πανδημί ας του  κορωνοί ου  

(COVID-19) στη παγκο σμία ναυτίλί α. Τονί στηκέ η αδία λέίπτη βοη θέία που παρέ χέί το 

Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας λαμβα νοντας έίδίκα  μέ τρα γία τη δίέυκο λυνση στην ανταλλαγη  

πληρωμα των καί τον έπαναπατρίσμο  των ναυτίκω ν. 

 

• 5th Annual Capital Link Digital International Shipping Forum - China 

Ο Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κ. Βασί λης Δημητρία δης, χαίρέ τησέ το 5ο  Annual 

Capital Link Digital International Shipping Forum, που πραγματοποίη θηκέ δίαδίκτυακα  στίς 15 καί 

16 Ιουνί ου 2020 , ο που αναφέ ρθηκέ στα πλέονέκτη ματα της ψηφίοποί ησης ως αναπο σπαστο 

μέ ρος της καθημέρίνο τητα ς καί πως έ χέί συμβα λέί στη μέταμο ρφωση των κοίνωνίω ν, των 

έπίχέίρη σέων καί της καθημέρίνη ς ζωη ς χωρί ς να αποτέλέί  έξαί ρέση ο ναυτίλίακο ς τομέ ας.  

 

• 1st Cyprus Shipping News ICT Conference  

Ο Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κ. Βασί λης Δημητρία δης, χαίρέ τησέ το 1ο Cyprus 

Shipping News ICT Conference που πραγματοποίη θηκέ δίαδίκτυακα  στίς 25 Σέπτέμβρί ου 2020 

ο που αναφέ ρθηκαν οί έπίπτω σέίς της πανδημί ας στο ναυτίλίακο  τομέ α το σο σέ παγκο σμίο  ο σο 

καί σέ έθνίκο  έπί πέδο.  Τονί στηκαν τα μέ τρα που λη φθηκαν γία αντίμέτω πίση της πανδημί ας, τα 

δραστίκα  βη ματα που έ χουν γί νέί γία την ψηφίοποί ηση, τίς απομακρυσμέ νές έπίθέωρη σέίς, τίς 

αλλαγέ ς πληρωμα των αλλα  καί ζητη ματα που προκυ πτουν απο  τη μέτα βαση σέ μία πίο πρα σίνη 

καί πίο φίλίκη  προς το πέρίβα λλον ναυτίλί α.  

 

• Greek Shipping Hall of Fame 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας συμμέτέί χέ ως χορηγο ς της έκδη λωσης Greek Shipping Hall of Fame 

που  λο γω της πανδημί ας του κορωνοί ου  (COVID-19) δίέξα χθηκέ δίαδίκτυακα .   

 

• 4th Annual Marine Money Cyprus Forum 

Ο Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κ. Βασί λης Δημητρία δης, χαίρέ τησέ το 4ο Annual 

Marine Money Cyprus Forum που πραγματοποίη θηκέ δίαδίκτυακα  στίς 21 Οκτωβρί ου 2020 ο που 

έπίσημα νθηκαν οί έπίπτω σέίς της πανδημί ας του κορωνοί ου  (COVID-19) στην κυπρίακη  ναυτίλί α, 

τα ζητη ματα που προκυ πτουν απο  τη μέτα βαση σέ μία πίο πρα σίνη καί πίο φίλίκη  προς το 

πέρίβα λλον ναυτίλί α καί οί συνέχίζο μένές προσπα θέίές που έ χουν έπίταχυνθέί  μέ σω της 

ψηφίοποί ησης. 

 

• Lloyd’s Greek Shipping Awards 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας συμμέτέί χέ ως χορηγο ς στα έτη σία “Lloyd’s Greek Shipping Awards” 

που λο γω της πανδημί ας  καί των πέρίορίστίκω ν μέ τρων δίέξα χθηκαν δίαδίκτυακα .   

 

http://csringreece.gr/forum/2020/index.php?lang=en
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ : Βελτίωση Επιπέδου Ασφάλειας της 

Ναυσιπλοΐας και Προστασίας  του Θαλάσσιου Περιβάλλοντος 

 

Έλεγχος Κράτους Σημαίας  

• Διατήρηση των εξαιρετικών επιπέδων ασφαλείας του κυπριακού 

στόλου  

Γία τη δίατη ρηση των υψηλω ν έπίπέ δων ασφαλέί ας του κυπρίακου  έμπορίκου  στο λου, τη 

βέλτί ωση των συνθηκω ν έργασί ας καί δίαβί ωσης των ναυτίκω ν στα κυπρίακα  πλοί α καί τη 

προστασί α του θαλα σσίου πέρίβα λλοντος, το Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας δίένέργέί  έπίθέωρη σέίς 

καί έλέ γχους στα κυπρίακα  πλοί α συ μφωνα μέ τίς Δίέθνέί ς Συμβα σέίς καί την Κυπρίακη  

Νομοθέσί α. Οί έπίθέωρη σέίς δίένέργου νταί έί τέ απο  έπίθέωρητέ ς πλοί ων του Υφυπουργέί ου 

Ναυτίλί ας έί τέ απο  έξουσίοδοτημέ να προ σωπα (έπο πτές κυπρίακω ν πλοί ων). 

Επίθέωρη σέίς Κυπρίακω ν Πλοί ων κατα  το 2020 

Είδίκέ ς Επίθέωρη σέίς  
Έκτακτές 

Επίθέωρη σέίς  

Επίθέωρη σέίς 
έπίβατηγω ν 
πλοί ων 

Επίθέωρη σέίς απο  
έξουσίοδοτημέ να 
προ σωπα (Επο πτές 
κυπρίακω ν πλοί ων) 

35 80 2 139 
 

• Κώδικας ISM 

Ο Δίέθνη ς Κω δίκας Ασφαλου ς Δίαχέί ρίσης Πλοί ων (ISM Code) αποσκοπέί  στην ασφαλη  δίαχέί ρίση 

των πλοί ων καί την αποφυγη  ατυχημα των καί μο λυνσης του πέρίβα λλοντος. Ο κω δίκας ISM 

(International Safety Management code) αποτέλέί  έ να δίέθνέ ς προ τυπο γία την ασφαλη  δίαχέί ρίση 

καί λέίτουργί α των πλοί ων καί έί ναί υποχρέωτίκο ς γία ο λα τα πλοί α καί τίς έταίρέί ές. Το κρα τος 

σημαί ας του πλοί ου η  οί έξουσίοδοτημέ νοί οργανίσμοί  βέβαίω νουν τη συμμο ρφωση μέ τίς 

προ νοίές του κω δίκα μέ σω της έ κδοσης δυ ο πίστοποίητίκω ν, έ να γία την έταίρέί α (Document of 

Compliance) καί έ να γία το κα θέ πλοί ο (Safety Management Certificate). Κατα  την έφαρμογη  του 

κω δίκα ISM απο  το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έ χουν δίένέργηθέί  τα ακο λουθα: 

 Εφαρμογη  κω δίκα ISM κατα  το 2020 

Έκδοση έξουσίοδοτη σέων σέ 
Αναγνωρίσμέ νους Οργανίσμου ς 

(Α.Ο.) 

Εξέ ταση 
έξαίρέ σέων/παρατα σέων 

Συμμέτοχη  σέ έλέ γχους 
πλοί ων/έταίρέίω ν μέ Α.Ο. 

 

195 266 2 
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• Παραμονή στις λευκές λίστες των Μνημονίων Συνεννόησης των 

Παρισίων και του Τόκυο για τους ελέγχους πλοίων  

Ο ουσίαστίκο ς έ λέγχος που δίέξα γέταί στα κυπρίακα  πλοί α έ χέί ως αποτέ λέσμα τη μέί ωση των 

ατυχημα των καί τη μέί ωση των κατακρατη σέων των κυπρίακω ν πλοί ων απο  τίς Αρχέ ς του 

Κρα τους Λίμέ να. Μέ χαμηλα  ποσοστα  κατακρατη σέων καί μέ μέίωμέ νο αρίθμο  έλλέί ψέων στα 

κυπρίακα  πλοί α που έπίθέωρη θηκαν κατα  το 2020, η Κυπρίακη  σημαί α παρέ μέίνέ στίς Λέυκέ ς 

Λί στές των Μνημονί ων Συνέννο ησης των Παρίσί ων καί του Το κυο.   

Σημέίω νέταί ο τί οί κατακρατη σέίς των Κυπρίακω ν Πλοί ων απο  τίς αρχέ ς της Αμέρίκα νίκης 

Ακτοφυλακη ς αυξη θηκαν στίς 4 (1 γία το 2019) κατα  την δία ρκέία του 2020. Το Υφυπουργέί ο 

Ναυτίλί ας έντατίκοποίέί  την έπίκοίνωνί α μέ τίς πλοίοδίαχέίρί στρίές έταίρέί ές γία μέί ωση των 

κατακρατη σέων αυτω ν στο μέ λλον.  

 

Κατακρατη σέίς κυπρίακω ν πλοί ων κατα  το 2020 

Ηνωμέ νές Πολίτέί ές Αμέρίκη ς 
(USCG) 

Μνημο νίο Συνέννο ησης των 
Παρίσί ων (Paris MoU) 

Μνημο νίο Συνέννο ησης του 
Το κυο (Tokyo MoU) 

4 14 9 
 

• Ναυτιλιακή Ασφάλεια 

Γία την έπί τέυξη της ναυτίλίακη ς ασφα λέίας, το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έφαρμο ζέί τίς Δίέθνέί ς 

Συμβα σέίς SOLAS 74/78, LOADLINES 66, COLREGS 72 and TONNAGE 69 ο πως έ χουν τροποποίηθέί  

καθω ς καί α λλές Δίέθνέί ς Ναυτίλίακέ ς Συμβα σέίς καί Κω δίκές. Γία την έπί τέυξη της ναυτίλίακη ς 

ασφα λέίας έξέτα ζονταί απο  το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας θέ ματα σχέτίκα  μέ την καταμέ τρηση 

χωρητίκο τητας, έπίβατηγω ν πλοί ων, μίκρω ν (μη συμβατίκω ν) πλοί ων, αλίέυτίκω ν σκαφω ν, 

κίνητω ν μονα δων δία τρησης, αποφυγη  συγκρου σέων στην θα λασσα, έ γκρίση μέλέτω ν καί 

βίβλία ρίων έυστα θέίας, έγχέίρίδί ων έλέ γχου ανυψωτίκω ν μηχανίσμω ν, κ.α. Σημαντίκο  γέγονο ς 

γία την παρακολου θηση της ναυτίλίακη ς ασφα λέίας έί ναί η έφαρμογη  υπηρέσί ας 24/7, μέ την 

οποί α προσωπίκο  του Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας έργα ζέταί έκτο ς ωρω ν έργασί ας 

συμπέρίλαμβανομέ νων αργίω ν καί Σαββατοκυ ρίακων γία την δίασφα λίση της ναυτίλίακη ς 

ασφα λέίας καί την καλυ τέρη έξυπηρέ τηση των πλοί ων. 

• Ασφάλεια και Προστασία Κυπριακών Πλοίων  

 

Εξυπηρέ τηση κυπρίακω ν πλοί ων καί έταίρέίω ν κατα  το 2020 

Κυπρίακα  Πλοί α (Φορτηγα ) 
Κυπρίακα  Πλοί α 
(Επίβατηγα ) 

Συ στημα Επίφυλακη ς (24/7) 

2875 400 709 
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• Πειρατεία και άλλες Παράνομες Πράξεις  

Η ασφα λέία καί η αποτροπη  έγκληματίκω ν καί τρομοκρατίκω ν ένέργέίω ν στη ναυτίλί α έί ναί 

υψί στης σημασί ας, γία αυτο  καί η Κυ προς έφαρμο ζέί απο  το 2012 μία ολοκληρωμέ νη νομοθέσί α 

γία την προστασί α των κυπρίακω ν πλοί ων απο  πρα ξέίς πέίρατέί ας καί α λλές παρα νομές πρα ξέίς. 

Ο πέρί  Προστασί ας Κυπρίακω ν Πλοί ων απο  Πρα ξέίς Πέίρατέί ας καί α λλές Παρα νομές Πρα ξέίς 

Νο μος του 2012 (77(I)/2012), πέρίλαμβα νέί δίατα ξέίς γία την προστασί α των πλοί ων καί των 

πληρωμα των τους καί παρέ χέί τη δυνατο τητα στίς πλοίοδίαχέίρί στρίές έταίρέί ές να 

χρησίμοποίου ν υπηρέσί ές ίδίωτίκη ς έταίρέί ας προστασί ας πλοί ων μέ έ νοπλο η  α οπλο προσωπίκο  

ο ταν τα πλοί α δίαπλέ ουν πέρίοχέ ς υψηλου  κίνδυ νου πέίρατέί ας. Η ίδίωτίκη  έταίρέί α προστασί ας 

πλοί ου πρέ πέί να έί ναί κα τοχος έ γκυρου πίστοποίητίκου  που έκδί δέταί απο  το Υφυπουργέί ο 

Ναυτίλί ας μέτα  απο  έπίτυχη  αξίολο γηση.  

 

Πίστοποίητίκα  Προστασί ας Κυπρίακω ν Πλοί ων κατα  το 2020 

Έκδοση 
Πίστοποίητίκω ν 

Παροχη ς Υπηρέσίω ν 

Έκδοση 
Αναθέωρημέ νων 
Πίστοποίητίκω ν 

Παροχη ς Υπηρέσίω ν 

Έκδοση 
Πίστοποίητίκω ν 

Εταίρέί ας 
Προστασί ας 

Απο συρση 
Πίστοποίητίκου  

Εταίρέί ας 

165 50 29 1 

 

• Διεθνής Κώδικας ISPS 

Ο Δίέθνη ς Κω δίκας Ασφα λέίας Πλοί ων καί Λίμένίκω ν Εγκαταστα σέων (ISPS code) καί o 

Κανονίσμο ς (ΕΚ) 725/2004 του Ευρωπαί κου  Κοίνοβουλί ου κατου Συμβουλί ου, ημέρομηνί ας 31 

Μαρτί ου 2004, αποσκοπου ν στη βέλτί ωση της ασφα λέίας των πλοί ων καί των λίμένίκω ν 

έγκαταστα σέων. Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας παρακολουθέί  την έφαρμογη  του Κω δίκα ISPS & του 

Κανονίσμου  (ΕΚ) 725/2004 σχέτίκα  μέ τη βέλτί ωση της ασφα λέίας σέ Κυπρίακα  πλοί α. 

 

Εφαρμογη  Κω δίκα ISPS σέ Κυπρίακα  Πλοί α κατα  το 2020 

Συμβα ντα Ασφαλέί ας (ISPS 
Incidents) 

Βέβαίω σέίς Παραλαβη ς 
SSAS * (Real) 

Ασκη σέίς πλοί ων 

30 692 150 

*Συ στημα συναγέρμου  ασφα λέίας πλοί ου  
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Προστασία Θαλάσσιου Περιβάλλοντος  

• Συμμόρφωση με τη Διεθνή Σύμβαση για την Πρόληψη της Ρύπανσης 

από τα Πλοία “MARPOL" 

Στα πλαί σία έφαρμογη ς καί συμμο ρφωσης του κυπρίακου  στο λου μέ τη δίέθνη  συ μβαση γία την 

Προ ληψη της Ρυ πανσης απο  τα Πλοί α “MARPOL”, το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έξέ τασέ καί έ κδωσέ 

663 τέχνίκέ ς ίσοδυ ναμές η  προσωρίνέ ς ρυθμί σέίς καί ένέ κρίνέ 26 σχέ δία έ κτακτης ανα γκης 

αντίμέτω πίσης πέρίστατίκω ν ρυ πανσης απο  πέτρέ λαίο (SOPEP).  Η αυ ξηση του αριθμού των 

τέχνίκω ν ή ίσοδυ ναμων ρυθμίσεων σε σχέ ση μέ το 2019 οφέί λέταί στην έπί δραση της πανδημί ας 

του κορωνοί ου  (COVID-19) καί στίς απαγορέυ σέίς έπίβί βασης σέ πλοί α γία  την δίένέ ργέία των 

αναγκαί ων πέρίοδίκω ν έλέ γχων σέ αυτα .  

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας, συνέ βαλέ στη δίαμο ρφωση θέ σέων οί οποί ές τέ θηκαν σέ Ευρωπαί κο  

καί Δίέθνέ ς έπί πέδο γία τα θέ ματα που αφορου ν τίς έκπομπέ ς του δίοξέίδί ου του θέί ου (SOx) καί 

των αέρί ων του θέρμοκηπί ου καί συμμέτέί χέ έπί σης σέ ένημέρωτίκέ ς ημέρί δές γία τα πίο πα νω 

θέ ματα το σο στην Κυ προ ο σο καί στην Ελλα δα. 
Επί σης το Υφυπουργέί ο κλη θηκέ να δίέρέυνη σέί πέρί που 120 πέρίπτω σέίς πλοί ων που δέν 

υπέ βαλαν στον ΔΝΟ τα στοίχέί α  γία τίς καταναλω σέίς καυσί μων κατα  το 2019, ο πως προνοέί  ο 

κανονίσμο ς της  ΜARPOL που τέ θηκέ σέ ίσχυ  την 1/1/2019, αλλα  τα στοίχέί α υποβα λλονταν μέτα  

την λη ξη του ημέρολογίακου  έ τους . 

Κατα  τη δία ρκέία του 2020, το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας δίέρέυ νησέ 7 πέρίπτω σέίς πέρίστατίκω ν 

θαλα σσίας ρυ πανσης μέτα  απο  ένημέ ρωση απο  α λλο κρα τος-μέ λος της ΕΕ, στα πλαί σία της 

έυρωπαί κη ς συνέργασί ας μέ σω του συστη ματος CleanSeaNet καί έτοί μασέ της σχέτίκέ ς έκθέ σέίς.   

Στο πλαί σίο συμμο ρφωσης μέ την έγκυ κλίο της Επίτροπη ς Προστασί ας Θαλασσί ου Πέρίβα λλοντος 

του Δίέθνου ς Ναυτίλίακου  Οργανίσμου  (ΔΝΟ) MEPC/Circ.318, υποβλη θηκέ η σχέτίκη  έτη σία 

έ κθέση στον ΔΝO.  

 

• Κανονισμός (ΕΕ) 1257/2013 για την ανακύκλωση των πλοίων 

Το 2020 η ταν η χρονία  που έ ληγέ η υποχρέ ωση των κυπρίακω ν πλοί ων να  έφαρμο σουν τον 

Κανονίσμο  καθω ς ο λές οί προ νοίές του ένέργοποίου νταν μέ χρί τίς 31/12/2020. Το Υφυπουργέί ο 

Ναυτίλί ας σέ συνέννο ηση μέ ο ργανα της ΕΕ συμμέτέί χέ στίς δίαδίκασί ές παρα τασης της 

ημέρομηνί ας αυτη ς υπο  τους ο ρους που προέ βλέπέ η ΕΕ, ένημέρω νοντας σχέτίκα  τους 

ένδίαφέρο μένους πλοίοδίαχέίρίστέ ς.  Ταυτο χρονα έξέ δωσέ 35 έξουσίοδοτη σέίς γία δίένέ ργέία έξ’ 

αποστα σέως των έπίθέωρη σέων σέ πλοί α, μέτα  απο   μέλέ τη κα θέ πέρί πτωσης χωρίστα .   
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• Διεθνής σύμβαση BALLAST WATER MANAGEMENT (BWM)  

Η Κυ προς προσχω ρησέ στη Δίέθνη  Συ μβαση γία τον έ λέγχο καί τη δίαχέί ρίση θαλασσέ ρματος καί 

ίζημα των που προέ ρχονταί απο  πλοί α (BWM) η οποί α τέ θηκέ σέ έφαρμογη  γία την Κυ προ στίς 8 

Νοέμβρί ου 2018.  

 

Το 2020 το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας χρέία στηκέ να ασχοληθέί  καί να αντίμέτωπί σέί τίς δυσκολί ές 

των πλοί ων που δέν μπορου σαν να δίένέργη σουν τίς έγκαταστα σέίς συστημα των στο χρονίκο  

ο ρίο που προβλέ πέταί απο  την συ μβαση, λο γω των δυσκολίω ν που σχέτί ζονταί μέ την πανδημί α .  

Εξέ δωσέ 55 έγκρί σέίς καθυστέ ρησης της έφαρμογη ς συστημα των μέτα  την μέλέ τη της κα θέ 

πέρί πτωσης χωρίστα , καί προσέ φέρέ καθοδη γηση σέ πλοίοκτη τές σχέτίκα  μέ τίς δυσκολί ές που 

προκυ πταν απο  την έφαρμογη  της συ μβασης.  

 

Αναγνωρισμένοι Οργανισμοί  

 

Η έπίθέω ρηση των κυπρίακω ν πλοί ων καί έταίρέίω ν δίαχέί ρίσης κυπρίακω ν πλοί ων καί η έ κδοση 

των σχέτίκω ν πίστοποίητίκω ν ανατί θέταί κατα  κανο να σέ Αναγνωρίσμέ νους Οργανίσμου ς (ΑΟ) 

δυνα μέί της Εθνίκη ς καί Ευρωπαί κη ς  Νομοθέσί ας, στην οποί α προβλέ πέταί μέταξυ  α λλων η 

υπογραφη  σχέτίκη ς συμφωνί ας μέ τον κα θέ ΑΟ ξέχωρίστα . 

Οί ΑΟ μέ τους οποί ους έ χουν υπογραφέί  συμφωνί ές παροχη ς θέσμοθέτημέ νης πίστοποί ησης καί 

α λλων υπηρέσίω ν έκ μέ ρους της Κυπρίακη ς Δημοκρατί ας έί ναί οί πίο κα τω: 

1.  American Bureau of Shipping (ABS) 

2. Bureau Veritas (BV) 

3. China Classification Society (CCS) 

4. Croatian Register of Shipping (CRS) 

5. DNV 

6. Korean Register of Shipping (KR) 

7. Lloyds Register (LR) 

8. Nippon Kaiji Kyokai (NK) 

9. Polski Rejestr Statkow (PRS) 

10. Registro Navale Italiano (RINA) 

11. Russian Maritime Register of Shipping (RS) 

12. Indian Register of Shipping (IRS) 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έπίβλέ πέί την έφαρμογη  της συμφωνί ας καί παρακολουθέί  την 

έπί δοση των ΑΟ στην έκτέ λέση του έ ργου γία το οποί ο έ χουν έξουσίοδοτηθέί . Ως μέ ρος της 

παρακολου θησης της έπί δοσης των ΑΟ, το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας οργανω νέί καί έπίβλέ πέί τη 

δίένέ ργέία έλέ γχων, τουλα χίστον μί α φορα  ανα  δίέτί α γία ο λους τους ΑΟ. Λο γω των πέρίορίσμω ν 

οί οποί οί έπίβλη θηκαν το 2020 έξ’ αίτί ας της πανδημί ας του κορωνοί ου  (COVID-19), οί έ λέγχοί 

έ γίναν έξ’ αποστα σέως χρησίμοποίω ντας πλατφο ρμές τηλέδίασκέ ψέων. 
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Συγκέκρίμέ να έλέ γχθηκαν οί ακο λουθοί ΑΟ: 

1. American Bureau of Shipping (ABS) 

2. Bureau Veritas (BV) 

3. Lloyds Register (LR) 

4. Polski Rejestr Statkow (PRS) 

5. Registro Navale Italiano (RINA) 

 

Η αξίολο γηση της έπί δοσης των πίο πα νω ΑΟ δίέξη χθη απο  ομα δα έλέγκτω ν / έπίθέωρητω ν πλοί ων. 

Οί ποίοτίκοί  μέ θοδοί που χρησίμοποίη θηκαν πέρίλα μβαναν προσωπίκη  συνέ ντέυξη καί έξέ ταση 

έγγρα φων που έπίλέ γηκαν απο  τους έλέγκτέ ς, έί τέ τυχαί α δέίγματοληπτίκα  έί τέ στη βα ση 

υποθέ σέων που χέίρί στηκέ το Υφυπουργέί ο την προηγου μένη  πέρί οδο . 

Οί έκθέ σέίς των έν λο γω έλέ γχων δίαβίβα στηκαν, ο πως απαίτέί ταί, στην Ευρωπαί κη  Επίτροπη  καί 

στα λοίπα  κρα τη-μέ λη της ΕΕ. 

 

Τεχνική Υποστήριξη Νηολογίου 

 

Μέ σα στα πλαί σία υποχρέω σέων του κρα τους σημαί ας καί κυρί ως τη δίασφα λίση συμμο ρφωσης 

των Κυπρίακω ν πλοί ων μέ συγκέκρίμέ νους κανονίσμου ς, ο Κλα δος Τέχνίκη ς Υποστη ρίξης 

Νηολογί ου ένημέρω νέί τη βα ση δέδομέ νων που δίατηρέί  το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας μέ ο λα τα 

στοίχέί α των Πρωτο κολλων Επίθέω ρησης καί Πίστοποίητίκω ν Καταμέ τρησης τα οποί α έ χουν 

έκδοθέί  απο  Αναγνωρίσμέ νους Οργανίσμου ς καί μέ τα στοίχέί α των πλοί ων τα οποί α αφορου ν την 

Ασφα λέία (Security). Εξέτα ζέί ο λές τίς βέβαίω σέίς νηογνωμο νων που κατατί θένταί στα πλαί σία 

των νηολογη σέων. 

 

Το 2020 δίέκπέραίω θηκαν οί ακο λουθές έργασί ές απο  το Κλα δο Τέχνίκη ς Υποστη ρίξης Νηολογί ου: 

• Εκδο θηκαν 224 Έγγραφα Ελα χίστης Ασφαλου ς Επα νδρωσης 

• Εκδο θηκαν 50 Πρωτο κολλα Επίθέω ρησης καί Πίστοποίητίκα  Καταμέ τρησης  

• Εκδο θηκαv 420 Continuous Synopsis Record (CSR) 

 

Αποτελεσματική Εκτέλεση Καθηκόντων Κράτους Λιμένα  

• Έλεγχος Κράτους Λιμένα 

Ο Έλέγχος Κρα τους Λίμέ να έί ναί η συστηματίκη  έπίθέω ρηση ξέ νων πλοί ων που προσέγγί ζουν τα 

λίμα νία ένο ς κρα τους. Οί έπίθέωρη σέίς ξέ νων πλοί ων δίέξα γονταί στα πλαί σία της έφαρμογη ς της 

Οδηγί ας 2009/16/ΕΚ. Στα πλαί σία των υποχρέω σέων της Δημοκρατί ας, κατα  το 2020 

έπίθέωρη θηκαν 31 πλοί α που κατέ πλέυσαν σέ λίμα νία καί αγκυροβο λία που έλέ γχέί η Δημοκρατί α.  

Ο αρίθμο ς έπίθέωρη σέων παρουσία ζέταί μέίωμέ νος σέ σχέ ση μέ τα προηγου μένα χρο νία λο γω των 



ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2020 

 

31 

 

πέρίορίστίκω ν μέ τρων που έφαρμο στηκαν γία τον πέρίορίσμο  της έξα πλωσης της ασθέ νέίας του 

κορωνοί ου  (COVID-19). 

 

Αρίθμο ς 
Επίθέωρη σέων 

Αρίθμο ς 
Επίθέωρη σέων 

που 
παρατηρη θηκαν 

έλλέί ψέίς 

Αρίθμο ς 
Επίθέωρη σέων 
που οδη γησαν 

σέ 
κατακρα τηση 

Συνολίκο ς 
Αρίθμο ς 

Παρατηρη σέων 
που 

καταγρα φηκαν 

Συνολίκο ς  αρίθμο ς 
που αποτέλου σαν 

αίτί α γία 
κατακρα τηση 

 

31 26 1 93 13 
 

Οί πίο πα νω έ λέγχοί δίένέργη θηκαν στα ακο λουθα λίμα νία της Δημοκρατί ας: 

 

Η Κυπρίακη  Δημοκρατί α έί ναί μέ λος του Μνημονί ου Συνέννο ησης των Παρίσί ων γία τον έ λέγχο 

Κρα τους Λίμέ να.  Επί σης έί ναί ίδρυτίκο  μέ λος του Μνημονί ου Συνέννο ησης της Μέσογέί ου γία τον 

έ λέγχο Κρα τους Λίμέ να, ο που κατα  την 22η Συνα ντηση της Εκτέλέστίκη ς Επίτροπη ς του Μνημονί ου 

ο αντίπρο σωπος της Κυ πρου έξέλέ γη στη θέ ση του Προέ δρου του Μνημονί ου.  Η Κυ προς, κατα  το 

2020 συμμέτέί χέ σέ δυ ο Επίτροπέ ς Αναθέω ρησης γία κατακρατη σέίς πλοί ων, μί α γία το Μνημο νίο 

Συνέννο ησης των Παρίσί ων καί μί α γία το Μνημο νίο Συνέννο ησης της Μέσογέί ου.  

 

Επί σης, στα πλαί σία της έφαρμογη ς της Οδηγί ας (ΕΕ) 2016/802 σχέτίκα  μέ τη μέί ωση της 

πέρίέκτίκο τητας ορίσμέ νων υγρω ν καυσί μων σέ θέί ο, δίένέργη θηκαν 30 έπίθέωρη σέίς απο  τίς 

οποί ές μο νο σέ 1 πέρί πτωση παρατηρη θηκέ μη συμμορφω σέίς μέ την Οδηγί α.  

 

• Προστασία Λιμενικών Εγκαταστάσεων 

Τα μέ τρα προστασί ας λίμένίκω ν έγκαταστα σέων που έξυπηρέτου ν δίέθνέί ς πλο ές λαμβα νονταί στα 

πλαί σία έφαρμογη ς του Δίέθνου ς Κω δίκα Ασφα λέίας Πλοί ων καί Λίμένίκω ν Εγκαταστα σέων (ISPS 

Code) καί του Κανονίσμου  (ΕΚ) 725/2004 του Ευρωπαί κου  Κοίνοβουλί ου καί του Συμβουλί ου. 

 

Ως Αρμο δία Αρχη  γία τον έ λέγχο καί την πίστοποί ηση λίμέ νων καί λίμένίκω ν έγκαταστα σέων στα 

λίμα νία που έλέ γχέί η Δημοκρατί α, το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας δίένέργέί  αρίθμο  

προγραμματίσμέ νων καί έκτα κτων έλέ γχων στα λίμα νία της Δημοκρατί ας που κατέ χουν σχέ δίο 

ασφα λέίας.  

 

Οί λίμένίκέ ς έγκαταστα σέίς που κατα  το 2020 που έί χαν Σχέ δίο Ασφα λέίας σέ  ίσχυ  η ταν : 

▪  Λίμα νί Λέμέσου  καί Λίμένίκέ ς Εγκαταστα σέίς: 

➢ CPA Limassol (ΑΛΚ - Αρχη ς Λίμέ νων Κυ πρου) 

Λίμα νί Επίθέω ρησης  Αρίθμο ς Επίθέωρη σέων 

ΛΕΜΕΣΟΣ 13 

ΛΑΡΝΑΚΑ 13 

ΒΑΣΙΛΙΚΟ 5 
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➢ ECTL (Eurogate Container Terminal Limassol) 

➢ DPWL (Dubai Ports World Limassol) 

▪ Λίμα νί καί Λίμένίκη  Εγκατα σταση Λα ρνακας 

▪ Λίμα νί Ζυγί ου καί Λίμένίκέ ς Εγκαταστα σέίς: 

➢ VCM (Vasiliko Cement Works - Τσίμέντοποίί α Βασίλίκου ) 

➢ ΑΗΚ Βασίλίκο  (Αρχη  Ηλέκτρίσμου  Κυ πρου – EAC Vasiliko) 

➢ VTTV Jetty 

➢ M.A. Skyra Vassas Terminal 

▪ Λίμα νί καί Λίμένίκη  Εγκατα σταση ΑΗΚ Δέκέ λέίας 

Τα πίο πα νω Λίμα νία καί Λίμένίκέ ς Εγκαταστα σέίς έ χουν πέρα σέί το 2020 απο  έ να έτη σίο έ λέγχο 

καί κα ποίές έ κτακτές έπίθέωρη σέίς αναλο γως των συνθη κων καί αναγκαίο τητας.  

Αξί ζέί να αναφέρθέί  ο τί το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας προσκαλέί ταί καί λαμβα νέί μέ ρος στίς έτη σίές 

ασκη σέίς που δίέξα γέί η κα θέ Λίμένίκη  Εγκατα σταση ξέχωρίστα . 
 

Θαλάσσια Επιτήρηση και Αντιρύπανση  

• Σύστημα Ανταλλαγής Ναυτιλιακών Δεδομένων - SafeSeaNet 

Η Κυ προς συμμέτέ χέί στην Ευρωπαί κη  πλατφο ρμα ανταλλαγη ς ναυτίλίακω ν δέδομέ νων μέταξυ  

κρατω ν μέλω ν μέ σκοπο  την αναβα θμίση της ασφα λέίας της κυκλοφορί ας στη θα λασσα καί την 

προστασί α  του θαλα σσίου πέρίβα λλοντος. Το 2020 έτοίμα στηκαν ο ροί έντολη ς γία τέχνίκη  

αναβα θμίση του Συστη ματος SafeSeaNet απο  την 4η στην 5η έ κδοση, μέ σκοπο  την πέραίτέ ρω 

αυ ξηση της αποτέλέσματίκο τητας της δίαχέί ρίσης των θαλα σσίων δραστηρίοτη των καί την 

προστασί α του θαλα σσίου πέρίβα λλοντος έντο ς της Αποκλέίστίκη ς Οίκονομίκη ς Ζω νης της Κυ πρου 

μέ την προσθη κη προνοίω ν γία την αποτροπη  απορρίμμα των στη θα λασσα καθω ς καί την αυ ξηση 

της ασφα λέίας στα έπίβατηγα  πλοί α. 

 

• Αναβάθμιση του Συστήματος Θαλάσσιας Επιτήρησης VTMIS 

Ολοκληρω θηκέ η  αναβα θμίση του Συστη ματος Θαλα σσίας Επίτη ρησης (VTMIS - Vessel Traffic 

Management and Information) το οποί ο συμπλη ρωσέ 13 χρο νία συνέχου ς καί αδία ληπτης 

λέίτουργί ας μέ την παροχη  νέ ων έργαλέί ων καί έφαρμογω ν στο συ στημα γία έυκολο τέρη δίαχέί ρίση 

καί έυθυγρα μμίση μέ τίς νέ ές λέίτουργίκέ ς απαίτη σέίς ένο ς παρα κτίου κρα τους. Ταυτο χρονα 

έτοίμα στηκαν νέ οί ο ροί έντολη ς καί τέχνίκέ ς προδίαγραφέ ς γία αναβα θμίση του παρα κτίου 

συστη ματος τηλέπίκοίνωνίω ν. 

 

• Ασκήσεις θαλάσσιας αντιρύπανσης 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έ λαβέ μέ ρος στο σκέ λος της πολυέθνίκη ς α σκησης ΝΕΜΕΣΙΣ 2020, που 

αφορου σέ πέρίστατίκο  θαλα σσίας ρυ πανσης έντο ς της αποκλέίστίκη ς οίκονομίκη ς ζω νης της 

Κυπρίακη ς Δημοκρατί ας. Στην α σκηση αυτη  έ λαβαν μέ ρος ο Ευρωπαί κο ς Οργανίσμο ς γία την 
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Ασφα λέία στη Θα λασσα (EMSA) μέ έ να σκα φος καί πτητίκο  μέ σο (τέτρα πτέρο). Επίπλέ ον, 

λέίτουργοί  του Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας συμμέτέί χαν σέ έκπαίδέυτίκα  σέμίνα ρία καί ασκη σέίς  που 

έ λαβαν χω ρα στη Θέσσαλονί κη. 
 

• Προληπτικά μέτρα για τη θαλάσσια αντιρύπανση 

 

Η Κυ προς σαν παρα κτίο κρα τος καί λο γω της έξα ρτησης της σέ πολλου ς τομέί ς απο  τη θα λασσα, 

έπίδίω κέί τη μέγίστοποί ηση της προστασί ας του θαλα σσίου πέρίβα λλοντος. Γία την έπί τέυξη του 

σκοπου  αυτου  έ χουν αυξηθέί  οί δίέρέυνη σέίς καί οί έ λέγχοί των πέρίστατίκω ν θαλα σσίας ρυ πανσης 

απο  σκα φη μέ αποτέ λέσμα την έπίβολη  υψηλω ν χρηματίκω ν ποίνω ν στους παραβα τές. Το 2020 

έ χουν δίέρέυνηθέί  2 σοβαρα  πέρίστατίκα  ρυ πανσης καί έπίβλη θηκαν  χρηματίκέ ς ποίνέ ς που 

κυμαί νονταί μέταξυ  3000- 8000 έυρω . Επίπρο σθέτα, έ γίναν έ κτακτές έπίθέωρη σέίς προ ληψης 

ρυ πανσης απο  πλοί α. Πραγματοποίη θηκαν έπίθέωρη σέίς σέ πλοί α στο αγκυροβο λίο Λέμέσου  καί 

σέ σκα φη αναψυχη ς καί ακτοπλοί κα  στη πέρίοχη  Λέμέσου  καί σέ Μαρί νές.  

 

• Συνεισφορά Υφυπουργείου Ναυτιλίας στις ερευνητικές 

δραστηριότητες εξεύρεσης υδρογονανθράκων και σε άλλα θαλάσσια έργα 
 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας συμμέτέί χέ έί τέ ως adhoc στην Επίτροπη  έί τέ μέ συμβουλέυτίκο  ρο λο σέ 

συσκέ ψέίς που αφορου σαν τίς  προ νοίές των πίο κα τω Νομοθέσίω ν, στη δίαδίκασί α αδέίοδο τησης 

υπέρα κτίων δραστηρίοτη των: 

▪ Τον Πέρί  της Συ μβασης γία την Προστασί α της Μέσογέί ου Θα λασσας απο  τη Ρυ πανση καί 

Πέρί  Συναφω ν Πρωτοκο λλων (Κυρωτίκο ς)(Τροποίητίκο ς) Νο μος του 2001 (Ν.20(ΙΙΙ)/2001), 

(Offshore Protocol) 

▪ Τον Πέρί  της Εκτί μησης των Επίπτω σέων στο Πέρίβα λλον απο  ορίσμέ να Έργα Νο μο του 

2018 (Ν.127(Ι)/2018). Το  Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έί χέ συμβουλέυτίκο  ρο λο σέ συσκέ ψέίς 

που αφορου ν προ νοίές της Νομοθέσί ας του Νο μου Ν.127(Ι)/2018, σέ σχέ ση μέ Θαλα σσία 

Έργα. 

 

Μέ σα στο πλαί σίο συμμο ρφωσης μέ τους Πέρί  Υποθαλα σσίων Αγωγω ν Μέτα γγίσης Πέτρέλαί ου καί 

Λοίπω ν Προί ο ντων Υδρογονανθρα κων Κανονίσμου ς  του 1995 (Κ.Δ.Π. 151/95), κατα  το 2020 

πραγματοποίη θηκαν 4 έ λέγχοί καί έκδο θηκαν 3 τέχνίκέ ς ίσοδυ ναμές η  προσωρίνέ ς ρυθμί σέίς. 
Ναυτική Εργασία και Στήριξη Ναυτικών  

• Αλλαγές Πληρωμάτων κατά τη διάρκεια της πανδημίας του κορωνοϊού 

(COVID-19)  

Η ραγδαί α έκδη λωση της νο σου Covid-19 καί η ανακη ρυξη  της ως πανδημί ας απο  τον Δίέθνη  

Οργανίσμο  Υγέί ας, οδη γησέ στον έγκλωβίσμο  των ναυτίκω ν στα έμπορίκα  πλοί α καί τον 

αποκλέίσμο  των ναυτίκω ν οί οποί οί βρί σκονταν στη στέρία  απο  τη δυνατο τητα να έξασκη σουν το 

έπα γγέλμα  τους. 
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Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας δίέ γνωσέ έ γκαίρα τον έπαπέίλου μένο κί νδυνο καί προχω ρησέ σέ 

προληπτίκέ ς ένέ ργέίές ου τως ω στέ η γένίκο τέρη κατα σταση ο πως δίαμορφωνο ταν να έπηρέα σέί 

ο σο το δυνατο  λίγο τέρο τα πλοί α μέ Κυπρίακη  σημαί α αλλα  καί ξέ να πλοί α τα οποί α προσέ γγίζαν 

τα λίμα νία στα οποί α ασκέί  έ λέγχο η Κυπρίακη  Δημοκρατί α.  

Οί ένέ ργέίές του Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας αφορου σαν στη δίαμο ρφωση μίας λέίτουργίκη ς καί 

ασφαλου ς δίαδίκασί ας η οποί α έπέ τρέπέ την αλλαγη  πληρωμα των στην Κυ προ, μέ αποτέ λέσμα η 

Κυ προς να καθίέρωθέί  παγκοσμί ως ως έ να απο  τα κυρίο τέρα κέ ντρα αλλαγη ς πληρωμα των.  

Κατα  το 2020 δο θηκαν πέ ραν απο  8000 έγκρί σέίς σέ ναυτίκου ς γία να αφίχθου ν απο  χω ρές υψηλου  

κίνδυ νου (συ μφωνα μέ την κατηγορίοποί ηση των χωρω ν, βα σέί της έκτί μησης κίνδυ νου) μέ σκοπο  

την πραγματοποί ηση αλλαγω ν πληρωμα των. Σημέίω νέταί ο τί ο αρίθμο ς των ναυτίκω ν που 

χρησίμοποί ησαν την Κυ προ γία αλλαγέ ς πληρωμα των η ταν αρκέτα  μέγαλυ τέρος έφο σον γία 

Ευρωπαί ους Πολί τές η  α τομα που αφίκνου νταν απο    χω ρές που ανη καν στίς κατηγορί ές «πρα σίνη», 

«πορτοκαλί » η  «κο κκίνη» δέν απαίτέί το έ γκρίση.   

• Στήριξη των ναυτικών   

Ο Υφυπουργο ς Ναυτίλί ας παρα  τω Προέ δρω κ. Βασί λης Δημητρία δης, ένο ψέί των Χρίστουγέ ννων, 

έπίσκέ φθηκέ στίς 23 Δέκέμβρί ου 2020, πλοί α έλλίμένίσμέ να στο Λίμα νί Λέμέσου  καί έυχαρί στησέ 

τα πληρω ματα  τους γία το έ ργο τους.  Ο Υφυπουργο ς αφου  συνομί λησέ μέ τα πληρω ματα των 

πλοί ων, τους προ σφέρέ κυπρίακα  προί ο ντα έυχαρίστω ντας τους γία το έ ργο που έπίτέλου ν κα τω 

απο  τίς έξαίρέτίκα  δυ σκολές συνθη κές που δημίουργη θηκαν λο γω της πανδημί ας. 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας,  αναγνωρί ζοντας τον σημαντίκο  ρο λο των ναυτίκω ν στην έφοδίαστίκη  

αλυσί δα καί ως έ νδέίξη έκτί μησης στους ναυτίκου ς, μέ πρωτοβουλί ές καί αποτέλέσματίκέ ς 

ένέ ργέίές δέί χνέί έ μπρακτα την έκτί μηση  του προς τους ναυτίκου ς, που βρί σκονταί γία μη νές 

έγκλωβίσμέ νοί πα νω στα πλοί α, αφου  μέ την πανδημί α έ χέί καταστέί  έξαίρέτίκα  δυ σκολη η αλλαγη  

πληρωμα των καί ο έπαναπατρίσμο ς τους.   

Η Κυ προς πη ρέ τα έυ σημα απο  τη Δίέθνη  Ναυτίλίακη  Κοίνο τητα δίέυκολυ νοντας τον 

έπαναπατρίσμο  καί την αλλαγη  πληρωμα των πέ ραν των 5000 ναυτίκω ν απο  τον Μα ί ο του 2020  

μέ χρί καί το τέ λος του χρο νου, ένω  έ χέί ένέργο  συμμέτοχη  στίς δίέργασί ές που γί νονταί το σο σέ 

δίέθνέ ς ο σο καί σέ έυρωπαί κο  έπί πέδο στην προσπα θέία έξέυ ρέσης πρακτίκω ν λυ σέων, το σο γία 

τίς αλλαγέ ς πληρωμα των ο σο καί γία τον έμβολίασμο  των ναυτίκω ν. 

 

• Σύμβαση Εργασίας (MLC 2006) 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας ως η αρμο δία αρχη  γία την έφαρμογη  της δίέθνου ς συ μβασης Ναυτίκη ς 

Εργασί ας (MLC, 2006) έ χέί την έυθυ νη, ανα μέσα σέ α λλα, γία την έ κδοση του πίστοποίητίκου  

ναυτίκη ς έργασί ας στα υπο  κυπρίακη  σημαί α πλοί α που έμπί πτουν στο πέδί ο έφαρμογη ς της 

συ μβασης MLC 2006, τη δίέρέυ νηση παραπο νων των ναυτίκω ν σέ σχέ ση μέ τους ο ρους καί τίς 

συνθη κές δίαβί ωσης καί έργασί ας τους στο πλοί ο, την ίατρίκη  έξέ ταση των ναυτίκω ν καί την 

έ κδοση πίστοποίητίκω ν στους μα γέίρές πλοί ων. 
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• Εκπαίδευση και Πιστοποίηση Ναυτικών  

Κατα  τη δία ρκέία του 2020, το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας υλοποί ησέ τα ακο λουθα: 

▪ Εκδο θηκέ το μέ ρος της Δη λωσης Συμμο ρφωσης Ναυτίκη ς Εργασί ας (DMLC Part I), σέ 141 

υπο  Κυπρίακη  σημαί α πλοί α 

▪ Δίέρέυνη θηκαν 15 παρα πονα, που υποβλη θηκαν απο  ναυτίκου ς, τα οποί α αφορου σαν τη μη 

καταβολη  μίσθω ν, τη μη κα λυψη ίατρίκω ν έξο δων, πέρίστατίκα  έκφοβίσμου  καί μη 

έπαναπατρίσμου  

▪ Έκδο θηκαν 127 ίατρίκα  πίστοποίητίκα  σέ ναυτίκου ς στην Κυπρίακη  Δημοκρατί α απο  

έγκέκρίμέ νους ίατρου ς έί τέ του δημοσί ου έί τέ το ίδίωτίκου  τομέ α οί οποί οί έί ναί 

έγκέκρίμέ νοί απο  το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας  

▪ Εγκρί θηκαν 56 έξαίρέ σέίς απο  προ νοίές της συ μβασης Ναυτίκη ς Εργασί ας (MLC, 2006). 
 

• Εκπαίδευση Ναυτικών 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έ χέί την έυθυ νη γία τη δίοί κηση, την έποπτέί α καί την παρακολου θηση 

της έκπαί δέυσης καί αξίολο γησης των ναυτίκω ν, ο πως απαίτέί ταί απο  τη σχέτίκη  Δίέθνη  Συ μβαση 

STCW. Η έκπαί δέυση καί αξίολο γηση των ναυτίκω ν γί νέταί απο  αναγνωρίσμέ νές σχολέ ς ναυτίκη ς 

έκπαί δέυσης, συ μφωνα μέ το σχέτίκο  Νο μο (Νο μος 27(Ι)/2008 ο πως τροποποίη θηκέ μέ το 

Ν.10(Ι)/2017). 

Η ναυτίκη  έκπαί δέυση έί ναί τομέ ας στον οποί ο αποδί δέταί μέγα λη σημασί α καθω ς συμβα λλέί στη 

βέλτί ωση των έπίπέ δων ασφα λέίας των πλοί ων αλλα  καί στην ανταγωνίστίκο τητα της κυπρίακη ς 

ναυτίλί ας. Το 2020 συνέχί στηκέ η αυξητίκη  τα ση στον αρίθμο  των σπουδαστω ν που φοίτου ν στίς 

τρέίς αναγνωρίσμέ νές ακαδημί ές έμπορίκου  ναυτίκου  της Κυ πρου. Το 2020 έγγρα φηκαν 392 

σπουδαστέ ς στίς αναγνωρίσμέ νές ακαδημί ές της Κυ πρου (45 Κυ πρίοί) καί 34 Κυ πρίοί σπουδαστέ ς 

στίς Ακαδημί ές Εμπορίκου  Ναυτίκου  της Ελλα δας. Συνολίκα  το 2020 φοίτου σαν 234 Κυ πρίοί 

σπουδαστέ ς σέ ακαδημί ές έμπορίκου  ναυτίκου  σέ Κυ προ καί Ελλα δα. Κατα  τη δία ρκέία του 2020, 

το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας λο γω της πανδημί ας του του κορωνοί ου  (COVID-19)δίένέ ργησέ έ λέγχο 

σέ 1 αναγνωρίσμέ νη σχολη  ναυτίκη ς έκπαί δέυσης, στην Κυ προ.  

 

• Πιστοποιητικά Ναυτικών 

Περιγραφή Αριθμός 

Βίβλία ρία Ταυτο τητας καί Ναυτίκη ς Υπηρέσί ας Ναυτίκου  12.921 

Θέωρη σέίς Αναγνω ρίσης Πίστοποίητίκω ν Ναυτίκη ς ίκανο τητας 7.059 

Πίστοποίητίκα  Επα ρκέίας / Εκπαί δέυσης 11.723 

Πίστοποίητίκα  Ικανο τητας 595 



ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2020 

 

36 

 

Το 2020 έκδο θηκαν 32298 πίστοποίητίκα  καί βίβλία ρία ταυτο τητας καί ναυτίκη ς υπηρέσί ας 

ναυτίκου .  

 

• Έκδοση προσωρινών εξαιρέσεων και κατ’ εξαίρεση αδειών 

Το 2020 έκδο θηκαν 114 προσωρίνέ ς έξαίρέ σέίς σέ σχέ ση μέ την έλα χίστη συ νθέση πληρω ματος καί 

14 κατ’ έξαί ρέση α δέίές γία ναυτολο γηση σέ καθη κοντα ανω τέρης θέ σης. 

 

 

• Τροποποίηση του περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Έκδοση και Αναγνώριση 

Πιστοποιητικών και Ναυτική Εκπαίδευση) Νόμου του 2008 (Ν.27(Ι)/2008) 

Απο  το  2019, έτοίμα στηκέ καί  υποβλη θηκέ γία νομίκη  έπέξέργασί α στην Νομίκη  Υπηρέσί α, 

προσχέ δίο τροποποίητίκου  νομοσχέδί ου γία τον πέρί  Εμπορίκη ς Ναυτίλί ας (Έκδοση καί 

Αναγνω ρίση Πίστοποίητίκω ν καί Ναυτίκη  Εκπαί δέυση) Νο μο του 2008 (Ν.27(Ι)/2008) μέ τη 

συμπέρί ληψη των ακο λουθων ρυθμί σέων:   

▪ Αποτέλέσματίκο τέρη έφαρμογη  της Συ μβασης STCW ο πως έ χέί αναθέωρηθέί  μέτα  τίς 

προ σφατές τροποποίη σέίς του 2017 καί 2018  

▪ Δίέυκρί νηση θέμα των που σχέτί ζονταί μέ τον υπολογίσμο  της θαλα σσίας υπηρέσί ας γία 

σκοπου ς πίστοποί ησης των ναυτίκω ν  καί την έ κδοση καί έπανέπίκυ ρωση πίστοποίητίκω ν 

Κυβέρνη τη ακτοπλοί κω ν καί μίκρω ν έπίβατηγω ν σκαφω ν 

▪ Πέραίτέ ρω ανα πτυξη των ακαδημίω ν έμπορίκου  ναυτίκου  

▪ Εξουσί α του Υφυπουργου  Ναυτίλί ας να αποφασί σέί γία την έ κδοση πίστοποίητίκω ν στους 

ναυτίκου ς μο νο σέ ψηφίακη  μορφη  

▪ Βέλτί ωση της σχέτίκη ς νομοθέσί ας 

 

• Τροποποίηση του περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Απογραφή των Ναυτικών 

και Μητρώο Ναυτικής Απογραφής) Νόμου του 2000 (Ν.108(Ι)/2000) 

 

Το προσχέ δίο τροποποίητίκου  νομοσχέδί ου που έτοίμα στηκέ κατα  την δία ρκέία του 2019, έ χέί 

υποβληθέί  γία νομίκη  έπέξέργασί α στη Νομίκη  Υπηρέσί α καί αναμέ νέταί να προωθηθέί  γία 

έ γκρίση στο Υπουργίκο  Συμβου λίο καί στη συνέ χέία στη Βουλη  γία ψη φίση. Οί νέ ές ρυθμί σέίς που 

έίσα γονταί μέ το νομοσχέ δίο έί ναί: 

▪ η αποτέλέσματίκο τέρη έφαρμογη  καί ο έκσυγχρονίσμο ς της σχέτίκη ς νομοθέσί ας 

▪ η έ κδοση του Πίστοποίητίκου  Απογραφη ς Ναυτίκου  σέ ψηφίακη  μορφη  καί κατα ργηση της 

υποχρέωτίκη ς έ κδοσης βίβλίαρί ου ταυτο τητας καί ναυτίκη ς υπηρέσί ας 

▪ η γένίκο τέρη λέκτίκη  βέλτί ωση των δίατα ξέων του βασίκου  νο μου 
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Ακτοπλοΐα  

• Σχέδιο κρατικών ενισχύσεων (de minimis) για αναβάθμιση των 

ακτοπλοϊκών επιβατηγών πλοίων και ενίσχυση των παρεχόμενων 

υπηρεσιών  

Το Σχέ δίο Κρατίκη ς Ενί σχυσης έγκρί θηκέ στίς 18 Σέπτέμβρί ου 2019 απο  το Υπουργίκο  Συμβου λίο 

καί σκοπο ς του έί ναί η αναβα θμίση του τομέ α της ακτοπλοί ας καί των έπαγγέλματίκω ν υπηρέσίω ν 

που προσφέ ρονταί απο  τα ακτοπλοί κα  σκα φη σέ ντο πίους καί ξέ νους τουρί στές, μέ πέρίσσο τέρη 

ασφα λέία καί μέί ωση του αποτυπω ματος α νθρακα.  Μέ το έν λο γω Σχέ δίο έπίδίω κέταί: 

▪ η προαγωγη  της προστασί ας του πέρίβα λλοντος,  

▪ η αναβα θμίση/ βέλτί ωση των μέ σων ναυσίπλοί ας,  

▪ η ένί σχυση των συνθηκω ν ασφα λέίας καί υγέί ας των έπίβατω ν καί του πληρω ματος  

▪ η έξυπηρέ τηση της προσβασίμο τητας Ατο μων μέ Αναπηρί ές στα υπο  αναβα θμίση σκα φη. 

 

Το Σχέ δίο θα δίαρκέ σέί γία τρί α χρο νία καί ξέκί νησέ να έφαρμο ζέταί απο  το  2019 μέ συνολίκο  

πρου πολογίσμο  υ ψους 3 έκ. έυρω  (1 έκ. ανα  έ τος). Γία το 2020, υποβλη θηκαν 13 αιτήσεις γία 

συμμέτοχη  στο σχέ δίο κρατίκη ς ένί σχυσης. 

 

• Ακτοπλοϊκά και μικρά επιβατηγά σκάφη 

Τα ακτοπλοί κα  καί μίκρα  έπίβατηγα  σκα φη, ανα λογα μέ το μη κος τους καί έα ν έκτέλου ν δίέθνη  

δρομολο γία η  ο χί, έγγρα φονταί στο νηολο γίο Κυπρίακω ν πλοί ων η  στο μητρω ο μίκρω ν σκαφω ν, 

έφο σον πληρου ν τίς πρου ποθέ σέίς που καθορί ζουν οί κανονίσμοί  Πέρί  Ακτοπλοί κω ν καί Άλλων 

Επίβατηγω ν σκαφω ν Κανονίσμοί  του 2012 (Κ.Δ.Π. 278/2012). Κατα  το 2020 δίέξη χθησαν 10 

αρχίκέ ς έπίθέωρη σέίς καί 97 πέρίοδίκέ ς έπίθέωρη σέίς γία ανανέ ωση του πίστοποίητίκου  

ασφαλέί ας των ακτοπλοί κω ν καί έπίβατηγω ν σκαφω ν σημέίω νέταί ο τί λο γω πανδημί ας του 

κορωνοί ου  (COVID-19) δο θηκαν καί παρατα σέίς ίσχυ ος υφίστα μένων πίστοποίητίκω ν.  

 

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας λαμβα νέί τα ακο λουθα μέ τρα γία την ασφα λέία των ακτοπλοί κω ν καί 

μίκρω ν έπίβατηγω ν σκαφω ν: 

▪ Όλα τα σκα φη έ χουν τέχνίκο  φα κέλο στον οποί ο πέρίλαμβα νονταί σχέ δία καί μέλέ τές ο πως 

προβλέ πέταί απο  τους Κανονίσμου ς. Ο τέχνίκο ς φα κέλος του κα θέ σκα φους, πρέ πέί να 

έγκρίθέί  απο  το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας πρίν απο  την αρχίκη  έπίθέω ρηση πίστοποί ησης. Η 

υλοποί ηση των υποβληθέ ντων μέλέτω ν καί σχέδί ων δίαπίστω νέταί κατα  την αρχίκη  

έπίθέω ρηση του σκα φους καί γί νέταί έπίτο που έπίβέβαί ωση των τέχνίκω ν στοίχέί ων του 

σκα φους ο πως παρατί θένταί στον τέχνίκο  φα κέλο. 

▪ Όλα τα σκα φη υπο κέίνταί σέ έτη σίές πέρίοδίκέ ς έπίθέωρη σέίς γία ανανέ ωση του 

πίστοποίητίκου  ασφαλέί ας. 
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▪ Πέ ραν των πίο πα νω έπίθέωρη σέων, δίέξα γονταί καί έ κτακτές έπίθέωρη σέίς, σέ έπίλέγμέ να 

σκα φη προκέίμέ νου να έπαληθέυθέί  η συμμο ρφωση τους, μέ τον Κ.Δ.Π. 278/2012 μέτα  απο  

την πίστοποί ηση  τους η  ο ταν υπα ρχέί συγκέκρίμέ νη καταγγέλί α έί τέ απο  τη Λίμένίκη  καί 

Ναυτίκη  Αστυνομί α έί τέ απο  α λλη κρατίκη  αρχη  έί τέ απο  το κοίνο . 

 

 Αρίθμο ς Ακτοπλοί κω ν καί Άλλων Επίβατηγω ν Σκαφω ν κατα  το 2020 

Εγγέγραμμέ να στο 
Κυπρίακο  Νηολο γίο 

Εγγέγραμμέ να στο Μητρω ο Μίκρω ν 
Σκαφω ν 

Νέ α σκα φη που 
πίστοποίη θηκαν το 

2020 

113 79 10 

 

 

• Αναθεώρηση νομοθεσίας για τη ναυσιπλοΐα αναψυχής 

Γία την ένί σχυση της ασφα λέίας καί την προω θηση της ανα πτυξης της ναυσίπλοί ας αναψυχη ς στίς 

κυπρίακέ ς θα λασσές στα πλαί σία βέ λτίστων δίέθνω ν πρακτίκω ν, το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας  

έπέξέργα ζέταί προσχέ δίο νομοσχέδί ου καί κανονίσμω ν γία να προωθη σέί την τροποποί ηση  το 

συντομο τέρο δυνατο ν. Η αναθέωρημέ νη νομοθέσί α σκοπέυ έί στον  έκσυγχρονίσμο  του πλαίσί ου 

λέίτουργί ας καί έπίθέω ρησης των ταχυπλο ων σκαφω ν καί των σκαφω ν αναψυχη ς καθω ς καί της 

απο κτησης Άδέίας Χέίρίστη  γία τους χέίρίστέ ς ο λων των σκαφω ν αναψυχη ς (μηχανοκί νητων καί 

μη). Ταυτο χρονα, το προτέίνο μένο νομοσχέ δίο βρί σκέταί σέ έυθυγρα μμίση μέ την Ευρωπαί κη  

Οδηγί α γία τα Σκα φη Αναψυχη ς (Οδηγί α 94/25/ΕΚ καί Οδηγί α 2013/53/ΕΕ), η οποί α ρυθμί ζέί τα 

κατασκέυαστίκα  προ τυπα τέ τοίων σκαφω ν καί η οποί α ένσωματω θηκέ στην κυπρίακη  έ ννομη 

τα ξη μέ έίδίκη  δέυτέρογένη  νομοθέσί α μέ τους Κανονίσμου ς (ΚΔΠ191/2017).  Μέ τη νέ α νομοθέσί α 

θα έπίτέυχθέί : 

▪ Είσαγωγη  προνοίω ν γία τη  βέλτί ωση του πλαίσί ου λέίτουργί ας των έπίχέίρη σέων 

θαλασσί ων αθλημα των καί ψυχαγωγί ας, καί την προω θηση της ανα πτυξης της 

δραστηρίο τητας αυτη ς μέ την έίσαγωγη  της υποχρέ ωσης να κατέ χουν α δέία ασφαλου ς 

λέίτουργί ας απο  το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας  

▪ Κατα ργηση της δία κρίσης μέταξυ  έπίσκέπτω ν καί μο νίμων κατοί κων σέ ο τί αφορα  την 

ένοίκί αση σκαφω ν 

▪ Ρυ θμίση της λέίτουργί ας έπίχέίρη σέων έκναυ λωσης σκαφω ν μέ την έίσαγωγη , ανα μέσα σέ 

α λλα, της υποχρέ ωσης να κατέ χουν α δέία ασφαλου ς λέίτουργί ας απο  το Υφυπουργέί ο 

Ναυτίλί ας 

▪ Ρίζίκη  αλλαγη  των ο ρων καί πρου ποθέ σέων γία απο κτηση α δέίας χέίρίστη  σκα φους 

αναψυχη ς. Μέ τη νέ α νομοθέσί α, θα υπα ρχουν δυ ο έπί πέδα γία α δέίές χέίρίστη  σκα φους 

αναψυχη ς. Το έπί πέδο 1 θα αφορα  τον χέίρίσμο  σκαφω ν μη κους μέ χρί 12 μέ τρα, έντο ς της 

χωρίκη ς θα λασσας της Δημοκρατί ας, ένω  το έπί πέδο 2 θα αφορα  τον χέίρίσμο  σκαφω ν, 

μη κους μέ χρί 24 μέ τρα, γία πλο ές καί πέ ραν της χωρίκη ς θα λασσας. Οί υποψη φίοί χέίρίστέ ς 
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καί γία τα δυο έπί πέδα έί ναί απαραί τητο να παρακολουθη σουν προ γραμμα κατα ρτίσης απο  

έγκέκρίμέ νη σχολη  καί να έπίτυ χουν σέ γραπτέ ς έξέτα σέίς.  

 

Μικρά Σκάφη και Σκάφη Αναψυχής  

• Μητρώο Μικρών Σκαφών  

Όσον αφορα  τα μίκρα  σκα φη, το Μητρω ο Μίκρω ν Σκαφω ν αρίθμου σέ γία το 2020 συνολίκα  15820 

έγγέγραμμέ να μίκρα  σκα φη μέ τίς νέ ές έγγραφέ ς γία το 2020 να ανέ ρχονταί στίς 181, 

παρουσία ζοντας μέί ωση 13% απο  το 2019. Η μέί ωση στίς νέ ές έγγραφέ ς αποδί δέταί στη πανδημί α 

του κορωνοί ου  (COVID-19) η οποί α έπηρέ ασέ σημαντίκα  ο λές τίς δραστηρίο τητές του 

Υφυπουργέί ου αλλα  καί της οίκονομί ας γένίκο τέρα. Οί συνολίκέ ς πρα ξέίς μέταβολω ν στο Μητρω ο 

(αλλαγέ ς μηχανω ν, αλλαγέ ς τέχνίκω ν χαρακτηρίστίκω ν, μέταβίβα σέίς, αλλαγέ ς ονομα των, 

δίαγραφέ ς κλπ.) που έκτέλέ στηκαν απο  το 2020 ξέπέρνου ν τίς 1300. Επίπλέ ον, γία το 2020 έ χουν 

έκδοθέί  1066 α δέίές ασυρμα του γία ο λα τα μίκρα  σκα φη που έί ναί έγγέγραμμέ να στο Μητρω ο. 

 

• Έλεγχοι συμμόρφωσης με τους περί Βασικών Απαιτήσεων (Σκάφη 

Αναψυχής και Ατομικά Σκάφη) Κανονισμούς του 2017 

Γία τίς έγγραφέ ς στο Μητρω ο Μίκρω ν σκαφω ν πραγματοποίη θηκαν 56 έ λέγχοί έγγρα φων 

συμμο ρφωσης γία σκα φη αναψυχη ς (αυ ξηση 14% απο  το 2019) καί 64 γία ατομίκα  σκα φη (μέί ωση 

6% απο  το 2019). Έλέγχος έγγρα φων συμμο ρφωσης δίένέργη θηκέ καί γία 18 έπίπλέ ον σκα φη 

αναψυχη ς τα οποί α έί χαν έγγραφέί  στο Κυπρίακο  Νηολο γίο. Πέ ραν του έλέ γχου έγγρα φων 

συμμο ρφωσης, δίένέργη θηκαν καί έπίτο πίοί φυσίκοί  έ λέγχοί συμμο ρφωσης γία 10 σκα φη. Σέ 

σχέ ση μέ το 2019, οί έπίτο πίοί φυσίκοί  έ λέγχοί συμμο ρφωσης παρουσία ζουν μέί ωση 33% λο γω της 

μέί ωσης των έγγραφω ν νέ ων σκαφω ν  αλλα  καί των πέρίορίστίκω ν μέ τρων που έπίβλη θηκαν  λο γω 

της πανδημί ας.. 

Αξί ζέί να σημέίωθέί  ο τί 5 σκα φη τα οποί α ναυπηγη θηκαν γία ίδί α χρη ση έξαίρέ θηκαν απο  τους πίο 

πα νω έλέ γχους (έξαίρου νταί απο  το πέδί ο των πίο πα νω Κανονίσμω ν). Επίπλέ ον, δέν 

δίένέργη θηκαν έ λέγχοί σέ 52 σκα φη που έγγρα φηκαν στο Μητρω ο Μίκρω ν Σκαφω ν καί 

αφορου σαν σκα φη που έί χαν η δη δίατέθέί  στην αγορα  / έί χαν η δη τέθέί  έίς χρη ση στην Ευρωπαί κη  

αγορα . 

Όσον αφορα  την έποπτέί α αγορα ς, το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας χέίρί στηκέ δυο έίδοποίη σέίς γία 

έπίκί νδυνα προί ο ντα καί μία έίδοποί ηση χαμηλου  κίνδυ νου. Γία τα έν λο γω προί ο ντα οί οίκονομίκοί  

φορέί ς/ αντίπρο σωποί των κατασκέυαστω ν ένη ργησαν συ μφωνα μέ τη νομοθέσί α. 

Στα πλαί σία συνέργασί ας μέ το Τμη μα Τέλωνέί ων, το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας χέίρί στηκέ 13 

υποθέ σέίς σκαφω ν αναψυχη ς / ατομίκω ν σκαφω ν / θαλα σσίων μηχανω ν τα οποί α δέν έ φέραν την 

απαίτου μένη ση μανση η /καί έ γγραφα. Οί υποθέ σέίς δίέκπέραίω θηκαν κατο πίν έ ρέυνας / 

απαίτου μένων δίέυκρίνί σέων. Υπη ρξαν πέρίπτω σέίς που έί τέ απαγορέυ τηκέ η έίσαγωγη  των 
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προί ο ντων λο γω μη συμμο ρφωσης έί τέ δίέυκρίνί στηκέ πέραίτέ ρω ο τυ πος σκα φους π.χ. 

αγωνίστίκα  σκα φη, τα οποί α έξαίρου νταί απο  το πέδί ο έφαρμογη ς των πίο πα νω Κανονίσμω ν. 

Στα πλαί σία των πίο πα νω Κανονίσμω ν αλλα  καί του Εκτέλέστίκου  Κανονίσμου  (ΕΕ) 2017/1, το 

Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έί ναί η αρμο δία Εθνίκη  Αρχη  που αποδί δέί τον κωδίκο  κατασκέυαστη  καί 

έπίφορτί ζέταί μέ τον έ λέγχο των κατασκέυαστω ν σκαφω ν αναψυχη ς που βρί σκονταί 

έγκατέστημέ νοί στην Κυπρίακη  Δημοκρατί α. Το 2020 δραστηρίοποίη θηκέ στην Κυ προ μία νέ α 

έταίρέί α στη κατασκέυη  σκαφω ν αναψυχη ς γία την οποί α το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας δίέξη γαγέ 

τους σχέτίκου ς έλέ γχους καί απέ δωσέ κωδίκο  κατασκέυαστη . Σημέίω νέταί ο τί οί αδέίοδοτημέ νοί 

απο  την Κυπρίακη  Δημοκρατί α κατασκέυαστέ ς σκαφω ν αναψυχη ς ανέ ρχονταν σέ 14 κατα  τη 

δία ρκέία του 2020. 

 

• Επιθεωρήσεις αδειών κυκλοφορίας ταχύπλοων σκαφών  

Όσον αφορα  τα ταχυ πλοα σκα φη,  το έ τος 2020 έ γίναν συνολίκα  1204 έπίθέωρη σέίς βα σέί του 

Κανονίσμου  8 των Πέρί  Ταχυπλο ων Σκαφω ν Κανονίσμω ν του 1999. Σέ σχέ ση μέ το 2019, 

παρατηρέί ταί ορίακη  αυ ξηση πέρί που 5%. Οί έπίθέωρη σέίς αυτέ ς δίένέργη θηκαν απο  ίδίωτίκη  

έταίρέί α η οποί α έξουσίοδοτη θηκέ απο  το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας  βα ση του πίο πα νω κανονίσμου  

γία να δίέξα γουν τίς αναγκαί ές έπίθέωρη σέίς γία λογαρίασμο  του Υφυπουργέί ου. 

Σημέίω νέταί ο τί στίς 09/12/2020 έ γίνέ συ ναψη νέ ας συμφωνί ας γία την έκτέ λέση των 

έπίθέωρη σέων των ταχυπλο ων σκαφω ν που καλυ πτέί τα έ τη 2021 καί 2022.  
Συγκέκρίμέ να, μέτα  απο  την δίένέ ργέία δίαγωνίσμου , έ χέί έπίλέγέί  νέ α ίδίωτίκη  έταίρέί α η οποί α 

έ χέί έξουσίοδοτηθέί  βα σέί του Κανονίσμου  8 των Πέρί  Ταχυπλο ων Σκαφω ν Κανονίσμω ν [ΚΠΔ 

121/99] να αναλα βέί την δίένέ ργέία ο λων των έπίθέωρη σέων ταχυπλο ων σκαφω ν γία τη 

συγκέκρίμέ νη πέρί οδο. 

Γία το 2020, έκδο θηκαν συνολίκα  1114 α δέίές κυκλοφορί ας γία ταχυ πλοα σκα φη. Απο  αυτέ ς, οί 788 

αφορου ν σκα φη κατηγορί ας Α (ίδίωτίκη ς χρη σης) καί οί 326, σκα φη κατηγορί ας Β (ένοίκία σέως). 

Σέ συ γκρίση μέ το 2019, παρατηρέί ταί μία αίσθητη  αυ ξηση της τα ξέως του 17% στίς α δέίές 

κυκλοφορί ας γία τα σκα φη κατηγορί ας Α αλλα  παρα λληλα μία πολυ  μέγα λη μέί ωση 23% στίς α δέίές 

κυκλοφορί ας γία τα σκα φη κατηγορί ας Β. Η μέί ωση στίς α δέίές κυκλοφορί ας σκαφω ν κατηγορί ας 

Β αποδί δέταί καί πα λί στη πανδημί α του κορωνοί ου  (COVID-19) η οποί α έπηρέ ασέ αρνητίκα  τη ροη  

τουρίστω ν στο νησί  μας, τους κυ ρίους χρη στές των σκαφω ν κατηγορί ας Β. 

 

• Άδειες Χειριστών Ταχύπλοου Σκάφους 

Αναφορίκα  μέ τους χέίρίστέ ς ταχυπλο ων σκαφω ν, το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας, βα ση του 

Κανονίσμου  14(2) των Πέρί  Ταχυπλο ων Σκαφω ν Κανονίσμω ν [ΚΠΔ 121/99], έ χέί έξουσίοδοτη σέί 

γία το 2020 συνολίκα  11 οργανίσμου ς καί 28 έξέταστέ ς γία να δίέξα γουν έξέτα σέίς γία την 

απο κτηση α δέίας χέίρίστη  ταχυ πλοου σκα φους ο πως προβλέ πέτέ απο  τον κανονίσμο  13(2) του πίο 

πα νω Κανονίσμου . Στα πλαί σία του των πίο πα νω κανονίσμω ν, το Υφυπουργέί ο έ χέί δίοργανω σέί 
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συνολίκα  99 έξέτα σέίς γία απο κτηση α δέίας χέίρίστη  ταχυ πλοου σκα φους ανα  το παγκυ πρίο στίς 

οποί ές παρακα θησαν συνολίκα  1219 υποψη φίοί έξέταζο μένοί. Σέ σχέ ση μέ το 2019, παρατηρέί τέ 

σημαντίκη  αυ ξηση καί στον αρίθμο  των έξέτα σέων (24%) καί στον αρίθμο  των έξέταζο μένων 

(64%). Το Υφυπουργέί ο έξέ δωσέ συνολίκα  1194 α δέίές χέίρίστη  ταχυ πλοου σκα φους (αυ ξηση 52% 

απο  το 2019) καί 1510 α δέίές μαθητέυο μένου χέίρίστη  ταχυ πλοου σκα φους (αυ ξηση 40% απο  το 

2019). 

• Άλλες Δράσεις  

Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας συμμέτέ χέί ένέργα  στην ομα δα συνέργασί ας ADCO (Administrative 

Cooperation Committee) των Κρατω ν Μέλω ν γία θέ ματα έποπτέί ας της αγορα ς γία τα σκα φη 

αναψυχη ς καί ατομίκα  σκα φη. Το 2020 η Κυ προς συμμέτέί χέ δίαδίκτυακα  στην 41η συνα ντηση της 

ADCO (RCD). 

Συ νοψη ο λων των πίο πα νω φαί νέταί στον πίο κα τω πί νακα: 

 

(*) Αφορα  αυ ξηση / μέί ωση απο  το 2019  

 

Περιγραφή Αριθμός 

 2020 + / - (*) 

Εγγέγραμμέ να μίκρα  σκα φη στο Μητρω ο Μίκρω ν Σκαφω ν  15.820  

Νέ ές έγγραφέ ς μίκρω ν σκαφω ν  181 -12,56% 

Έκδοση αδέίω ν ασυρμα του γία μίκρα  σκα φη  1.066 +52,72% 

Έλέγχοί Συμμο ρφωσης Εποπτέί ας Αγορα ς  

• Σκα φη αναψυχη ς  

• Ατομίκα  σκα φη 

• Σκα φη αναψυχη ς στο Κυπρίακο  Νηολο γίο 

• Επίτο πίοί φυσίκοί  έ λέγχοί  

 

56 

64 

18 

10 

 

+14,28% 

-5,88% 

0% 

-33,33% 

Αδέίοδοτημέ νοί κατασκέυαστέ ς σκαφω ν αναψυχη ς 14 +1 

Επίθέωρη σέίς ταχυπλο ων σκαφω ν 

• Αίτη σέίς  

• Εκτέλέ σέίς  

 

1.358 

1.204 

 

-2,58% 

+5,43% 

Έκδοση α δέίας κυκλοφορί ας ταχυπλο ων σκαφω ν: 

• Σκα φη κατηγορί ας A (ίδίωτίκη ς χρη σης) 
• Σκα φη κατηγορί ας Β (δημο σίας χρη σης) 

 

788 

326 

 

+16,91% 

-23,47% 

Έκδοση αδέίω ν χέίρίστη  ταχυ πλοου σκα φους 1.194 +52,49% 

Έκδοση α δέίας μαθητέυο μένου χέίρίστη  ταχυ πλοου σκα φους 1.510 +39,68% 

Εξέτα σέίς  γία την απο κτηση α δέίας χέίρίστη  ταχυ πλοου σκα φους: 

• Δίέξαγωγη  έξέτα σέων (ανα  το Παγκυ πρίο) 
• Εξέταζο μένα α τομα 

 

99 

1.219 

 

+23,75% 

+64,06% 
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• Αλιευτικά σκάφη 

Όλα τα αλίέυτίκα  σκα φη που αλίέυ ουν σέ απο σταση μέγαλυ τέρη απο  12 ναυτίκα  μί λία απο  τίς 

ακτογραμμέ ς της Κυπρίακη ς Δημοκρατί ας θα πρέ πέί να έί ναί έγγέγραμμέ να στο Μητρω ο 

Κυπρίακω ν Πλοί ων. Η ασφα λέία των αλίέυτίκω ν σκαφω ν ρυθμί ζέταί μέ τον Πέρί  Εμπορίκη ς 

Ναυτίλί ας (Ελα χίστές Προδίαγραφέ ς Ασφα λέίας καί Υγέί ας κατα  την Εργασί α στα Κυπρίακα  

Αλίέυτίκα  Σκα φη) Νο μο του 2002 (Ν.160(I)/2002) καί το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας γία την 

έφαρμογη  του λαμβα νέί τα ακο λουθα μέ τρα: 

• Παραλαβη  τέχνίκω ν σχέδί ων καί μέλέτω ν πρίν απο  την πραγματοποί ηση της αρχίκη ς 

έπίθέω ρησης πίστοποί ησης 

• Αρχίκη  έπίθέω ρηση γία νέ α αλίέυτίκα  σκα φη (ημέρομηνί α κατασκέυη ς μέτα  την 1/1/2003) 

μέ μη κος μέταξυ  καθέ των ≥15m καί γία υπα ρχοντα αλίέυτίκα  σκα φη, μέ μη κος μέταξυ  

καθέ των ≥18m καί έ πέίτα μέ πέρίοδίκέ ς έ ρέυνές σέ έτη σία βα ση. 

• Απροέίδοποί ητές έπίθέωρη σέίς σέ έπίλέγμέ να αλίέυτίκα  σκα φη προκέίμέ νου να 

δίέρέυνηθου ν  καταγγέλί ές γία ρυ πανση απο  λυ ματα 

• Επίσκέ ψέίς γία δίέρέυ νηση  των συνθηκω ν δίαβί ωσης καί έργασί ας των αλίέργατω ν 

• Δίέρέυ νηση ναυτίκω ν ατυχημα των καί α λλων συμβα ντων 

• Εκσυγχρονίσμο  του σχέτίκου  νομοθέτίκου  πλαίσί ου 

 

Αρίθμο ς Αλίέυτίκω ν Σκαφω ν  Νηολογημέ νων στο Κυπρίακο  Νηολο γίο 

Αρ. σκαφω ν Νέ ές έγγραφέ ς το 2020 

101 1 
 

 

• Εγκρίσεις για είσοδο στη Δημοκρατία και ναυτολόγηση υπηκόων τρίτων 

χωρών σε ακτοπλοϊκά επιβατηγά, αλιευτικά και σκάφη αναψυχής 

 

Παραχωρη θηκαν 212 έγκρί σέίς ναυτολο γησης έκ των οποί ων 67 αφορου σαν πλη ρωμα ασφαλέί ας 

σέ ακτοπλοί κα  έπίβατηγα  σκα φη, 146 αλίέργα τές καί κυβέρνη τές αλίέυτίκω ν σκαφω ν καί 2 γία 

πλη ρωμα ασφαλέί ας σκαφω ν αναψυχη ς. 
 

Διερεύνηση Ναυτικών Ατυχημάτων και Συμβάντων   

Μέ τη λέίτουργί α της ανέξα ρτητης Επίτροπη ς Δίέρέυ νησης Ναυτίκω ν Ατυχημα των καί Συμβα ντων 

(ΕΔΝΑΣ) το 2013, τα πλέί στα των ναυτίκω ν ατυχημα των καί συμβα ντων σέ κυπρίακα  πλοί α καθω ς 

καί σέ ξέ να πλοί α στα έλέγχο μένα απο  την Δημοκρατί α χωρίκα  υ δατα δίέρέυνω νταί απο  την 

Επίτροπη , μέ τη δυνατο τητα ο μως παρα λληλης δίέρέυ νησης οποίουδη ποτέ ατυχη ματος η  

συμβα ντος κυπρίακου  πλοί ου απο  το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας.  
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Το Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας έ χέί την αρμοδίο τητα της  δίέρέυ νησης ατυχημα των σκαφω ν που δέν 

έμπί πτουν στίς αρμοδίο τητές της ΕΔΝΑΣ καί αφορου ν τα ακο λουθα πλοί α: 

▪ Σκα φη που την κυρίο τητα τους έ χέί το κρα τος καί χρησίμοποίου νταί γία μη έμπορίκέ ς 

υπηρέσί ές 

▪ Μη μηχανοκί νητα σκα φη 

▪ Ξυ λίνα πλοί α πρωτο γονης κατασκέυη ς 

▪ Θαλαμηγοί  η /καί σκα φη αναψυχη ς που δέν χρησίμοποίου νταί γία έμπορίκου ς σκοπου ς, 

έκτο ς αν έί ναί έπανδρωμέ να μέ πλη ρωμα καί μέταφέ ρουν πέρίσσο τέρους απο  12 έπίβα τές 

γία έμπορίκου ς σκοπου ς 

▪ Αλίέυτίκα  σκα φη μη κους κα τω των 15 μέ τρων 

▪ Μο νίμές υπέρα κτίές μονα δές γέω τρησης 

 

Το 2020 σημέίω θηκαν 6 ατυχη ματα σέ δυ ο απο  τα οποί α σημέίω θηκέ απω λέία ζωη ς. Σέ 3 απο  τα 

ατυχη ματα αναδέί χθηκέ η ανα γκη βέλτί ωσης της οργα νωσης των έπίχέίρη σέων θαλασσί ων 

αθλημα των καί θαλα σσίας ψυχαγωγί ας, ίδίαί τέρα σέ σχέ ση μέ την δία θέση σκα φους μο νο σέ 

δίκαίου χους καί την χρη ση κατα λληλων σωσίβί ων ένω  σέ έ να ατυ χημα η ανα γκη τη ρησης της 

υποχρέ ωσης έπί δέίξης σημαί ας δυ τη απο  χρη στές ψαροντου φέκου.  

Στην ίστοσέλί δα του Υφυπουργέί ου Ναυτίλί ας  τηρέί ταί κατα λογος ατυχημα των απο  το 2008 μέ χρί 

τα προ σφατα χρο νία, ο που παρουσία ζονταί σέ συντομί α θέ ματα που αξί ζουν την προσοχη ς του 

κοίνου .  
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ΔΟΜΗ ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 

ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

ΝΗΟΛΟΓΙΟΥ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΝΗΟΛΟΓΙΟΥ

ΤΟΜΕΑΣ ΝΟΜΙΚΩΝ

ΤΟΜΕΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 
ΠΡΟΒΟΛΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΚΡΑΤΟΥΣ ΣΗΜΑΙΑΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
ΣΗΜΑΙΑΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΤΟΜΕΑΣ  
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΩΝ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ

ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΝΕΑΣ ΥΟΡΚΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΡΟΤΤΕΡΤΑΜ

ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΑΜΒΟΥΡΓΟΥ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

ΠΑΡΑΚΤΙΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
ΚΑΙ ΚΡΑΤΟΥΣ ΛΙΜΕΝΑ

ΤΟΜΕΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
ΛΙΜΕΝΑ

ΤΟΜΕΑΣ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΑΝΤΙΡΥΠΑΝΣΗΣ

ΤΟΜΕΑΣ ΑΚΤΟΠΛΟΙΑΣ

ΤΟΜΕΑΣ  ΝΑΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΝΑΥΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ 
ΕΛΕΓΧΟΣ

ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΚΑΙ 
ΥΠΟΔΟΜΕΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ

ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΛΟΝΔΙΝΟΥ

ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΒΡΥΞΕΛΛΩΝ
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ΕΣΟΔΑ 2020 

 

 

 

 

Κατηγορία  Ποσό 

Τέ λη έγγραφη ς πλοί ων 

 
1.439.813 

Φο ρος χωρητίκο τητας κυπρίακω ν πλοί ων 

 
3.177.291 

Φο ρος χωρητίκο τητας έταίρέίω ν στο ΣΦΧ 

 
6.867.293 

Ανα κτηση Εξο δων απο  Ε.Ε. 

 
42.010 

Πω ληση Ναυτίλίακω ν έγγρα φων 1.114.808 

Άδέίές Ασυρμα των 
102.911 

Έσοδα απο  έπίθέωρη σέίς πλοί ων 
56.427 

Τέ λη έπίθέωρη σέων πλοί ων 
47.721 

Άδέίές χέίρίστω ν ταχυ πλοων σκαφω ν 
116.038 

Άδέίές κυκλοφορί ας ταχυ πλοων σκαφω ν 
45.208 

Τέ λη έπίθέωρη σέων ταχυ πλοων σκαφω ν 
55.907 

Δίκαίω ματα έξέτα σέων  
182.803 

Επίβαρυ νσέίς πα νω σέ καθυστέρημέ νους φο ρους καί τέ λη 
19.529 

Επίβαρυ νσέίς πα νω σέ καθυστέρημέ νους φο ρους πλοί ων 
1.141 

Χρηματίκέ ς ποίνέ ς 
41.521 

Έσοδα απο  ίδίωτίκα  τηλέφωνη ματα 
14.672 

Άλλα δίκαίω ματα καί οφέίλέ ς 
616.385 

ΣΥΝΟΛΟ 
13.941.478 
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ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΤΟΛΟΣ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2020 

 

 

Τύπος Πλοίου Μόνιμες 
νηολογήσεις  

Προσωρινές 

νηολογήσεις 

Παράλληλες 

νηολογήσεις 

ΣΥΝΟΛΟ 

Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ 

AUXILARY VESSEL 

 

2 66 0 0 0 0 2 66 

BARGE                     

 

51 125.447 0 0 0 0 51 125.447 

BARGE / 
FLOATING DOCK 

1 2.540 0 0 0 0 1 2.540 

BULK CARRIER 241 10.795.631 2 79.752 4 176.644 247 11.052.027 

CABLE LAYING 
VESSEL 

3 20.396 0 0 0 0 3 20.396 

CARGO SHIP 2 33.902 0 0 2 7.399 4 41.301 

CEMENT CARRIER 9 33.429 0 0 1 3.416 10 36.845 

CHEMICAL 
TANKER 

6 82.464 0 0 1 5.395 7 87.859 

COASTAL 
PASSENGER 
VESSEL 

107 7.327 0 0 0 0 107 7.327 

COASTAL 
PASSENGER 
VESSEL 

1 15 0 0 0 0 1 15 

COASTAL/SMALL 
PASSENGER 
VESSEL 

7 207 0 0 0 0 7 207 

COMMERCIAL 
YACHT 

2 406 0 0 0 0 2 406 

CONTAINER SHIP 122 3.231.951 2 86.141 50 816.887 174 4.134.979 

CREW BOAT 4 1.665 0 0 0 0 4 1.665 

DREDGER 21 72.793 0 0 0 0 21 72.793 

DUMP BARGE  4 3.248 0 0 0 0 4 3.248 

FAST CREW BOAT 1 427 0 0 0 0 1 427 

FISHING 
TRAWLER(MUSEU
M) 

1 104 0 0 0 0 1 104 

FISHING VESSEL 42 2.403 0 0 0 0 42 2.403 

FLOATING CRANE  3 26.418 0 0 0 0 3 26.418 
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Τύπος Πλοίου Μόνιμες 
νηολογήσεις  

Προσωρινές 

νηολογήσεις 

Παράλληλες 

νηολογήσεις 

ΣΥΝΟΛΟ 

Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ
. 

Κ.Ο.Χ 

FLOATING DOCK 1 1.056 0 0 0 0 1 1.056 

FPSO (FLOATING 
PRODUCTION, 
STORAGE, 

1 12.577 0 0 0 0 1 12.577 

GAS CARRIER 5 388.939 0 0 0 0 5 380.939 

GENERAL CARGO 74 416.425 0 0 33 119.297 10
7 

535.722 

HIGH SPEED 
PASSENGER CRAFT  

4 3.489 0 0 0 O 4 3.489 

HIGH SPEED RO-RO 
PASSENGER CRAFT 

16 77.720 1 5.619 1 4.112 18 87.451 

HOPPER DREDGER 16 166.309 2 9.693 0 0 18 174.002 

ICE-BREAKER 3 14.976 0 0 0 0 3 14.976 

LANDING CRAFT 2 380 0 0 0 0 2 380 

LAUNCH 3 228 0 0 0 0 3 228 

LNG CARRIER 6 764.555 1 111.459 1 8.070 8 884.084 

LPG TANKER  1 2.997 0 0 1 16.770 2 19.767 

MODU (MOBILE 
OFFSHORE DRILLING 
UNIT) 

1 27.627 0 0 0 0 1 27.627 

MOTOR YACHT 12 424 0 0 0 0 12 424 

MULTI-PURPOSE SHIP 33 318.814 0 0 6 21.421 39 340.235 

MULTI PURPOSE DRY 
CARGO SHIP 

44 468.610 4 18.476 18 66.539 66 553.625 

NAVAL SHIP 2 1.476 0 0 0 0 2 1.476 

OFFSHORE SERVICE 
VESSEL  

10 97.372 1 47.0179 0 0 11 144.451 

OIL & CHEMICAL 
CARRIER 

3 27.741 0 0 1 5.366 4 33.107 

OIL TANKER 51 1.686.731 10 814.611 1 3.977 62 2.505.319 

OIL TANKER BARGE  1 3.460 0 0 0 0 1 3.460 

OIL/CHEMICAL 
TANKER  

24 251.391 1 30.045 12 39.594 37 321.030 

OTHER 5 5.335 0 0 0 0 5 5.335 
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Τύπος Πλοίου Μόνιμες 
νηολογήσεις  

Προσωρινές 

νηολογήσεις 

Παράλληλες 

νηολογήσεις 

ΣΥΝΟΛΟ 

Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ 

OTHER 
ACTIVITIES  

2 237 0 0 0 0 2 237 

OTHER CARGO 
SHIP 

0 0 0 0 1 2.975 1 2.975 

PASSENGER SHIP 8 185.384 1 6.752 0 0 9 192.136 

PATROL VESSEL 24 1.247 0 0 0 0 24 1.247 

PILOT VESSEL 2 76 0 0 1 34 3 110 

PLEASURE BOAT 5 60 0 0 0 0 5 60 

PLEASURE CRAFT 260 9.403 6 158 0 0 266 9.561 

POLLUTION 
CONTROL VESSEL 

2 81 0 0 0 0 2 81 

PONTOON 17 30.704 0 0 0 0 17 30.704 

REFRIGERATED 
CARGO CARRIER 

5 31.421 0 0 0 0 5 31.421 

RESCUE BOAT 1 4 0 0 0 0 1 4 

RESEARCH 
VESSEL 

19 117.062 0 0 0 0 17 117.062 

RO-RO CARGO 7 111.400 0 0 0 0 7 111.400 

RO-RO 
PASSENGER 

60 1.363.607 2 65.881 9 282.039 71 1.711.527 

SAILING YACHT 11 182 0 0 0 0 11 182 

SALVAGE VESSEL 1 243 0 0 0 0 1 243 

SERVICE BOAT 7 623 0 0 0 0 7 623 

SMALL COASTAL 
PASSENGER 
VESSEL 

3 122 0 0 0 0 3 122 

SMALL 
PASSENGER 
VESSEL 

4 146 0 0 0 0 4 146 

SPECIAL PURPOSE 
SHIP 

7 120.883 1 969 0 0 8 121.852 

SPECIAL 
PURPOSE/ROCK 
DUMPING VESSEL 

1 30.601 0 0 0 0 1 30.601 

SPLIT HOPPER 
BARGE 

1 207 0 0 0 0 1 207 

SUPPLY VESSEL 38 123.111 3 5.170 0 0 41 128.281 

TANKER 3 44.629 0 0 1 3.368 4 47.997 
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Τύπος Πλοίου Μόνιμες 
νηολογήσεις  

Προσωρινές 

νηολογήσεις 

Παράλληλες 

νηολογήσεις 

ΣΥΝΟΛΟ 

Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ Αρ. Κ.Ο.Χ 

TUG 89 29.384 2 94 3 1.171 94 30.649 

TUG/CREW 
BOAT 

1 498 0 0 0 0 1 498 

TUG/SUPPLY 
VESSEL 

21 46.115 1 3.160 0 0 22 49.275 

VEHICLE 
CARRIER 

5 77.551 0 0 0 0 5 77.551 

WORK BOAT  2 131 0 0 0 0 2 131 

WORK/REPAIR 
VESSEL 

6 662 0 0 0 0 6 662 

ΣΥΝΟΛΟ 1.560 21.495.248 40 1.285.059 147 1.584.474 1.747 24.364.781 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

Υφυπουργέί ο Ναυτίλί ας 

Κυλλη νης 1, 4007 Λέμέσο ς 

Tel +3575 25848100 

Fax +357 25848200 

www.shipping.gov.cy 

 

 

http://www.shipping.gov.cy/
https://www.facebook.com/cyprusmaritime/
https://twitter.com/maritimeCyprus
https://www.linkedin.com/in/shipping-d-ministry-to-the-president-cyprus-b51baa16b
https://www.instagram.com/cyprus.shipping.deputyministry/

